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PPUH „VIG” Sp. z o.o. 
z siedzibą w Myszkowie

zatrudni pracowników 
do obsługi linii technologicznych

do przetwarzania odpadów
oraz operatorów wózków widłowych

Gwarantujemy pełnoetatowe, stałe zatrudnienie
w systemie dwuzmianowym oraz atrakcyjne warunki

finansowe.

Kontakt: 42- 300 Myszków, ul. Pułaskiego 68G,
tel.  (32) 262 38 56, (34) 313 29 47

e-mail: myszkow@ekovig.pl www.ekovig.pl

NAUCZYCIEL…  
NAMAWIAŁ DO 
ZBRODNI?

Prokuratura Okręgowa w Nowym Sączu postawiła zarzuty mieszkańcowi Zawiercia 
Dariuszowi M.  który jak ustalono w śledztwie miał zlecić ciężkie pobicie Andrzeja 
Kalety, męża swojej byłej żony.  Pobicie miało być na tyle dotkliwe, aby pan Andrzej 
odniósł ciężki uszczerbek na zdrowiu, w sposób nawet zagrażający jego życiu. Miał 
też nakłaniać te same osoby, którym zlecił pobicie, aby spaliły samochód Andrzeja 
Kalety, ale ci odmówili przyjęcia zlecenia. W maju 2020 próbę pobicia pana Andrzeja, 
dwukrotne podpalenie jego samochodów opisał w reportażu „Mam na ciebie zlecenie” 
dziennikarz Paweł Kaźmierczak TVP w programie Magazyn Expresu Reporterów. Po 
dwóch latach dowiedzieliśmy się, że osobie, którą już wtedy TVP wymieniało jako 
możliwego zleceniodawcę brutalnych ataków na Andrzeja Kaletę, wg prokuratury jest 
Dariusz M. z Zawiercia. Mężczyzna jak  ustaliliśmy, codziennie pracuje z dziećmi. Jest 
nawet dyrektorem jednej z placówek których podlegających Prezydentowi Miasta 
Zawiercie. Łukasz Konarski nie odpowiedział na nasze pytania, czy to normalne, że 
osoba na której ciążą tak poważne podejrzenia, zarządza miejską placówką, pracuje z 
dziećmi? Dlaczego, choć zarzuty karne Dariusz M. ma już od czerwca, po wakacjach 
dalej jest dyrektorem? Dlaczego przynajmniej nie został zawieszony w obowiązkach?

W reportażu TVP z maja 2020 
roku Andrzej Kaleta opowiada 
swoją historię: mieszka w Będzinie, 
od kilku lat jest mężem kobiety, któ-
rej pierwszym partnerem życiowym 
był zawierciański nauczyciel Dariusz 
M. Ten reportaż można obejrzeć w 
całości po tym adresem:

h t t p s : / / v o d . t v p . p l / v i -
d e o / m a g a z y n - e k s p r e s u -
reporterow,26052020,48235301 

W wielkim skrócie pokazana w 
reportażu historia miała taki prze-
bieg: 15 czerwca 2018 roku Andrzej 
Kaleta szykuje się do wyjazdu do 
pracy. Do bramy podchodzi czterech 
mężczyzn, dochodzi do ataku, pan 
Andrzej broni się, w końcu ucieka 
do sąsiedniego bloku. Mija kilka 
dni, gdy wieczorem mieszkający 
z ojcem, żoną  i dziećmi Andrzej 
Kaleta słyszy huk a z okien widzi, 

jak jego samochód płonie. Pojazd 
spłonął doszczętnie.  Ale to nie 
koniec. Mija kolejny tydzień o pod 
posesją Andrzeja Kalety pojawia 
się rosły mężczyzna, który mówi: 
„-Mam na ciebie zlecenie”. Ale nie 
dochodzi do pobicia: -Ten osiłek 
każe mi się położyć na ziemi, skulić, 

Dwa razy Andrzejowi Kalecie spalono samochód. Dwa zlecenia pobicia, „tak żeby mu nogi i 
ręce połamać”. Zlecenie większości tych przestępst prokuratura przypisała Dariuszowi M. 

dok. na str. 3

DROGIE 
OGRZEWANIE I PRĄD 
DOBIJAJĄ BASENY

Drastyczne podwyżki taryf za prąd i gaz uderzają we 
wszystkich. Jednymi z droższych w utrzymaniu obiektów 
sportowych i rekreacyjnych parki wodne i miejscwe 
pływalnie. Coraz więcej gmin w Polsce mówi, o ich 
zamykaniu. Nie wytrzymują wysokich nawet 10-krotnych 
podwyżek cen energii. W naszej okolicy mamy pływalnie 
Zawierciu, Myszkowie  i Łazach. Na razie  żaden z obiektów 
nie ma być zamykany. 

Nasza redakcja skontaktowała się z Miejskim Ośrodkiem Sportu i Re-
kreacji w Myszkowie, Ośrodkiem Sportu i Rekreacji w Zawierciu i Parkiem 
Wodnym Jura w Łazach. Pytaliśmy o skalę przewidywanego wzrostu cen 
energi, których takie obiekty zużywają dużo do oświetlenia, grzania wody 
w basenach. Jakie mogą poczynić oszczędności i czy obiektom grozi za-
mknięcie? Jaki jest wzrost kosztów?

dok. na str. 2
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Wystarczyłoby na 
kilka tysięcy porcji

(Poręba) Młody mieszkaniec Poręby został zatrzymany przez 
kryminalnych z Zawiercia. Przyczyną problemów z prawem 
24-latka są narkotyki. W jego mieszkaniu mundurowi znaleźli 
kilka rodzajów narkotyków. W sumie wystarczyłoby ich do 
przygotowania kilku tysięcy dilerskich porcji.

Do zatrzymania młodego męż-
czyzny doszło w piątek, 23 września. 
Policjanci z Wydziału Kryminalnego 
KPP w Zawierciu znaleźli w mieszka-
niu 24-latka z Poręby znaczne ilości 
narkotyków. Wstępne badania wykazały, 
że są to środki odurzające. Wyniki te 
potwierdziła również opinia biegłego z 
zakresu toksykologii.

-Z zabezpieczonej amfetaminy moż-
na było przygotować 7352 porcje di-
lerskie, z suszu roślinnego 176 porcji, 
a z (3-CMC)-chlorometkatynonu 1069 
porcji- wylicza Policja.

Dwa dni po zatrzymaniu 24-latka, 
Sąd Rejonowy w Zawierciu na wniosek 
Prokuratury zdecydował o tymczaso-
wym aresztowaniu mężczyzny. Najbliż-
sze trzy miesiące porębianin spędzi za 
kratkami. W sprawie wszczęto śledztwo, 
a zatrzymanemu mężczyźnie grozi do 
10 lat więzienia. (red) Zdj.: Komenda 
Powiatowa Policji w Zawierciu

Orkiestra z Ryczowa 
nagrodzona

(Ryczów, gmina Ogrodzieniec) Orkiestra Dęta OSP Ryczów 
otrzymała Nagrodę Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
za całokształt działalności. W tym roku ryczowska orkiestra 
obchodzić będzie swój jubileusz. Bez wątpienia jest co 
świętować!

Nagroda Okolicznościowa za cało-
kształt działalności przyznana została 
na wniosek Burmistrza Miasta i Gminy 
Ogrodzieniec oraz Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury i Sportu w Ogro-
dzieńcu. Orkiestrze Dętej OSP Ryczów 

przyznano nagrodę pieniężną w wyso-
kości 15 tysięcy złotych. W tym roku 
Orkiestra obchodzi Jubileusz 35-lecia 
działalności. (red) Zdj.: Urząd Miasta i 
Gminy w Ogrodzieńcu

Dyrektor Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji w Myszkowie Piotr 
Wysocki wyjaśnia, że ceny prądu 
i wody i ogrzewania już wzrosły w 
roku 2022, w stosunku do 2021 o 40 
do 54% –„Wydatki MOSiR na energię 
elektryczną za okres styczeń-sierpień 
2022 r. wzrosły w stosunku do wydatków 
za okres styczeń-sierpień 2021 o 40%. 
Wydatki MOSiR na wodę za okres sty-
czeń-sierpień 2022 r. w stosunku do wy-
datków za okres styczeń- sierpień 2021 
wzrosły o blisko 54%” - podał. Jeszcze 
gorsze są perspektywy na przełom roku 
2022/23. MOSiR Myszków rozstrzygnął  
przetarg na dostawę energii elektrycznej, 
ale firma po wygraniu przetargu zerwała 
umowę. Od października obiekty sporto-
we w Myszkowie będą więc korzystały z 
umowy rezerwowej:  -Będzie drożej od  
razu o około 50% -mówi Wysocki. 

Mimo tej sytuacji pływalnia miejska 
w Myszkowie do końca roku planuje 
działalność i to bez podwyżek cen 
biletów. –„Jeśli chodzi o ceny usług, 
decyzja w tym zakresie zostanie podjęta 
po zakończeniu bieżącego roku i wyko-
naniu stosowanych analiz związanych z 
kosztami utrzymania obiektów będących 
w trwałym zarządzie MOSiR”. -pisze 
dyr. MOSIR-u Piotr Wysocki.

Zawiercie: wzrost kosztów o 
60%. Lekka podwyżka cen

Dyrektor Ośrodka Sportu i Rekre-
acji w Zawierciu Grzegorz Przybysz:: 
-„Jeżeli chodzi o wzrost kosztów mediów 
(energia elektryczna, ogrzewanie, gaz, 
olej opałowy), to faktycznie odczuwamy 
bardzo duży wzrost cen – na poziomie 
60% w stosunku do analogicznego okre-
su ubiegłego roku. Po analizie sytuacji 
zdecydowaliśmy się na kilkuprocentowe 
podwyżki cen usług”. 

Warto zauważyć, że ośrodki z Mysz-
kowa i Zawiercia informują nie tyle o 
tym, jak wysokie koszty utrzymania 
obiektów mogą być w roku 2023, tylko 
jak koszty utrzymania zwiększyły się w 
stosunku do roku 2021. Może to wyni-
kać z faktu, że obiekty w innym czasie 

podpisywały umowy na dostawy prądu, 
gazu czy ciepła systemowego. O tym, 
jak gigantyczne mogą być wzrosty kosz-
tów utrzymania obiektów sportowych 
pokazuje przykład popularnego Parku 
Wodnego Jura w Łazach.

Prąd 7x gaz 11x droższy!
Dyrektor Ośrodka Sportu i Rekre-

acji w Łazach Adrian Kała: -„Cena 
gazu oraz energii elektrycznej na przy-
szły rok, ustalona w przetargach jest 
ponad 7-krotnie wyższa, jeśli chodzi o 
energię elektryczną, a gazu 11-krotnie 
wyższa niż ceny obowiązujące w 2022 
roku -pisze  dyr.  Kula.  Jak to wygląda 
w liczbach. Kwoty robią wrażenie: 
Wydatki ośrodka na energię elektryczną 
w roku 2022 ośrodek szacuje na około  
420 tys., na gaz  około 220 tys. złotych. 
Gdy pomnożymy te kwoty razy 7 (prąd) 
i razy 11 (gaz) OSIR Łazy w roku 2023 
czekają wydatki prawie 3 mln zł na 
energię elektryczną i 2,42 mln zł za 
gaz! W roku 2022 suma tych wydatków 
wyniesie około 640tys, a w 2023 prawie 
5 milionów! 

Czu gminy będą zamykać baseny? 
O kwestii zamknięcia Miejskiego 

Ośrodka Sportu i Rekreacji w Myszko-
wie dyrektor Piotr Wysocki napisał: 
–„Na ten moment MOSiR nie planuje 
zamknięcia basenu bądź   ogranicze-
nia jego funkcjonowania w okresie 
jesienno-zimowym. Niemniej MOSiR 
na bieżąco monitoruje koszty związane 
z funkcjonowaniem ośrodka. W przy-
padku konieczności zamknięcia basenu 
lub wprowadzenia ograniczenia w jego 
funkcjonowaniu, MOSiR poinformuje o 
tym fakcie klientów”. 

OSIR Zawiercie, dyrektor Grze-
gorz Przybysz: –„W tej chwili nie pla-
nujemy zamknięcia lub też ograniczenia 
dostępności obiektów”. 

Park Wodny Jura w Łazach dy-
rektor Adrian Kała:: „Na tę chwilę 
próbujemy wypracować różne warianty 
rozwiązań, jeśli chodzi o działalność 
Parku Wodnego Jura w przyszłym roku. 
Czekamy również na rozwiązania syste-

mowe przygotowywane przez rząd dla 
obiektów takich jak nasze”. 

Oszczędzać? Nie bardzo jest 
na czym

Dyrektorzy obiektów sportowych 
nie widzą wielkich możliwości zmniej-
szenia kosztów funkcjonowania obiek-
tów, zwłaszcza pływalni:

MOSIR Myszków: –„MOSiR ma 
ograniczone możliwości wprowadzenia 
oszczędności związanych ze zużyciem 
energii elektrycznej, bowiem wiązałoby 
się to z obniżeniem komfortu klientów. 
Jednak mimo to działania jednostki na-
kierowane są na wykorzystanie energii 
elektrycznej w sposób oszczędnościowy, 
m.in. przez wyrabianie u pracowników 
dobrych nawyków racjonalnego używa-
nia energii, racjonalnego korzystania z 
urządzeń biurowych – m.in. wyłączania 
drukarek, kserokopiarek, komputerów, w 
momencie, gdy nie są użytkowane. Za-
montowaliśmy czujniki ruchu do oświe-
tlenia”. Ponadto na kompleksie „Dotyk 
Jury” wprowadziliśmy ograniczenia w 
zakresie oświetlenia kompleksu, a na 
Stadionie Miejskim boisko ze sztuczną 
murawą nie będzie wynajmowane z 
oświetleniem -pisze dyrektor Piotr 
Wysocki.

OSIR Zawiercie: –„Jesteśmy na 
etapie zbierania informacji od kie-
rowników obiektów i na tej podstawie 
będziemy mogli ocenić gdzie i w jakim 
stopniu możliwe są oszczędności”. 

Łazy: zrobiliśmy już wszystko, 
co się dało

Dyrektor Ośrodka Sportu i Re-
kreacji w Łazach Adrian Kała: -„Jeśli 
chodzi o oszczędności, zostały one już 
dawno wprowadzone, przy takich wzro-
stach cen energii oraz gazu. Obniżenie 
np. temperatury wody i powietrza nie 
wpłynie znacznie na obniżenie kosztów, 
a spowodować może zmniejszenie sku-
teczności uzdatniania wody, a na pewno 
zmniejszy znacznie komfort korzystania 
z obiektu”. (KA)

DROGIE OGRZEWANIE I PRĄD 
DOBIJAJĄ BASENY ze str. 1
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robi mi kilka zdjęć, mam wyglądać 
na pobitego -opowiada pan Andrzej 
w reportażu. Za pobicie mężczyzna 
mówi, że dostał 2500 zł. Prokuratura 
nie ustala sprawców ani pierw-
szego ataku, gdzie Andrzej Kaleta 
zdołał się obronić, ani podpalenia 
samochodu. Nie ustalono też kim 
był mężczyzna, który miał dostać 
zlecenie pobicia, ale ograniczył się 
do jego upozorowania. Śledztwo 
zostaje umorzone z powodu niewy-
krycia sprawców. 

Marcin G. z 
Żarek „nie 
wie kto go 
wynajął”

4 marca 2019 roku. Kamera 
uchwyciła dwóch mężczyzn idących 
razem obok domu Andrzeja Kale-
ty. Jeden przeskakuje na posesję, 
oblewa samochód jakąś substancją 
i podpala. Ale robi to na tyle nie-
udolnie, że sam się zapala. Z obrazu 
kamery wynika, że mógł ulec dość 
znacznemu poparzeniu, palił się jak 

żywa pochodnia.  
-To wyglądało jak sensacyjny 

film -mówi Andrzej Kaleta. Kilka 
godzin później Marcin G. miesz-
kaniec Żarek w powiecie mysz-
kowskim zgłasza się na pogotowie, 
bo jego obrażenia były poważne. 
Przyznaje się do podpalenia samo-
chodu „na zlecenie”. Przy jego łóżku 
w szpitalu pojawia się adwokat, 
nie wiadomo przez kogo wynajęty. 
Później w reportażu TVP Marcin G. 
mówi, że nie wie kto mu wynajął ad-
wokata, ani kto mu zlecił podpalenie 
samochodu. 

W sprawie pojawia się kolejna 
osoba, recydywista, wielokrotnie 
karany, obecnie w więzieniu. Z ma-
teriałów ujawnionych w reportażu, 
bilingów telefonicznych ma wyni-
kać, ze  przed spaleniem drugiego 
samochodu recydywista wielokrot-
nie kontaktował się w z Marcinem 
G. z Żarek, dzisiaj oskarżonym o 
podpalenie samochodu. I co równie 
ciekawe, mężczyzna, który -chyba 
można go określić pośrednikiem- 70 
razy kontaktował się telefonicznie 
z Dariuszem M, pierwszym mężem 
żony Andrzeja Kalety. Małżeństwo 
rozpadło się, z powodu zarzutów o 
przemoc psychiczną, Dariusz M. 
miał założoną niebieską kartę. Kil-
ka miesięcy po rozstaniu z mężem 
kobieta związała się z Andrzejem 

Kaletą, a niedługo  później doszło do 
pierwszych ataków na mężczyznę. 

Śledztwo w sprawie usiłowania 
pobicia i dwóch podpaleń samocho-
dów prowadzi w 2020 roku Proku-
ratura Rejonowa w Będzinie. Już 
15 miesięcy, mimo dość mocnych 
dowodów, że za kłopotami Andrzeja 
Kalety może stać pierwszy mąż jego 
obecnej żony. 

-Czy w sprawie przewija się 
nazwisko pana Dariusza M.?- pyta 
dziennikarz.

Prokurator PR Będzin Monika 
Jankowska: -Tak! To jest główny 
problem tych postępowań. My wiemy 
o co chodzi, ale żeby przedstawić 
zarzuty, musimy mieć dowody. 

Śledztwo, decyzją Prokuratury 
Krajowej, zostaje przeniesione do 
prowadzenia przez Prokuraturę 
Okręgową w Nowym Sączu. Mijają 
dwa lata. Nasza redakcja „trzymając 
rękę na pulsie” śledzi przebieg śledz-
twa, aż dociera do nas informacja, 
że w czerwcu 2022 Dariuszowi M. 
Prokuratura Okręgowa w Nowym 
Sączu postawiła szereg zarzutów,  
z których najpoważniejszy dotyczy 
podżegania do zbrodni. Chodzi wła-
śnie o zlecenie ciężkiego pobicia, za 
co grozi kara nie mniejsza niż 3 lata 
pozbawienia wolności. Zarzutów 
karnych stawianych Dariuszowi M. 
lista jest długa. Kolejny do zlecenie 

pobicia, oraz namawianie 3 osób, do 
spalenia samochodu Andzeja Kalety 
w zamian za zapłatę o nieustalonej 
kwocie. Ale mężczyźni mieli odmó-
wić wykonania tego zlecenia. Jak 
wiemy, do dwóch podpaleń samo-
chodu pana Andrzeja dochodzi, choć 
w jednej sprawie zarzuty postawiono 
mieszkańcowi Żarek, który twierdzi, 
że nie wie kto mu zlecił podpalenie. 
Jego proces karny toczy się przez 
Sądem Rejonowym w Będzinie. 
Broni go adwokat Tomasz Jarek 
z Chorzowa, którego nie wiadomo 
kto wynajął…

21 października przed Sądem 
Rejonowym w Będzinie odbędzie 
się kolejna, być może już ostatnia 
rozprawa w procesie, w którym Mar-
cin G. jest oskarżony o podpalenie 
samochodu należącego do Andrzeja 
Kalety. 

Oprócz dyrektora 
z Zawiercia kto 
jeszcze usłyszał 
zarzuty? 

Nasza redakcja czeka jeszcze 
na potwierdzenie z Prokuratury 
Okręgowej w Nowym Sączu ile 
osób zamieszanych w sprawę zle-

cenia pobicia i zlecenia spalenia 
samochodu mieszkańca Będzina 
oprócz dyrektora placówki podległej 
Prezydentowi Zawiercia otrzymało 
zarzuty w tej sprawie i jakie. Wiemy, 
że Dariusz M. nauczyciel, dyrektor  
z Zawiercia już w połowie czerwca 
2022 usłyszał zarzuty karne. Zgod-
nie z przepisami prokuratura była 
zobowiązana powiadomić Prezy-
denta Zawiercia, o tym, że podległy 
mu pracownik, dyrektor placówki  
oświatowej, a więc funkcjonariusz 
publiczny ma postawione zarzuty 
usiłowania, i zlecenia ciężkiego 
pobicia, i zniszczenia samochodu. 
Za pierwsze z tych przestępstw grozi 
nie mniej niż 3 lata więzienia, w 
przypadku skazania, co oznacza, że 
czyn zarzucany podejrzanemu jest 
kwalifikowany jako zbrodnia. 

Czy Dariusz 
M. dalej jest 
dyrektorem? Tak! 
Konarski nic z 
tym nie zrobił!

Dyrektor jednej z placówki 
oświatowej w Zawierciu jest podej-
rzany o zbrodnię. Zarzuty postawio-
no mu jeszcze przed wakacjami. Co 
z tą wiedzą zrobił Prezydent Miasta? 
Na nasze pytania  wysłane ponad 
tydzień temu nie otrzymaliśmy od-
powiedzi. Prezydent Zawiercia mógł 
dyrektora zawiesić w obowiązkach, 
a nawet odwołać ze stanowiska. Nie 
było odpowiedzi, więc zadzwoni-
liśmy do miejsca pracy dyrektora 
Dariusza M. Prosimy o rozmowę z 
dyrektorem. Usłyszeliśmy, że jest w 
pracy, dyrektoruje, ale nie ma go „w 
tej chwili”. Ale pracuje, zarządza, a 
dzieci co rano mówią dyrektorowi: 
Dzień  dobry…

Nieoficjalnie dowiadujemy się, 
że Dariusz M. ma zakaz opuszczania 
kraju i raz w tygodniu musi stawiać 
się na Policji w ramach dozoru. Pro-
kuratura Okręgowa w Nowym Sączu 
nie zakończyła jeszcze śledztwa. 

Trzech mężczyzn, których na-
zwiska pojawiają się w sprawie, 
którym Dariusz M. miał zlecić cięż-
kie pobicie męża swojej byłej żony 
i spalenie samochodu prawdopo-
dobnie też usłyszało zarzuty karne. 
Czekamy na odpowiedź prokuratury 
jakie czyny, karalne przypisuje się 
konkretnym z nich. Andrzej Kaleta 
któremu dwa razy spalono samo-
chód, raz próbowano go dotkliwie 
pobić, a raz pobicie sprawca chciał 
tylko upozorować, dzięki skutecznej 
obronie, może odrobinie szczęścia 
raz uciekł bandytom, za drugim 
razem przestępca nie chciał „porząd-
nie” wykonać zlecenia. Ma szczę-
ście, że żyje i nie jest kaleką. Wśród 
podejrzanych o przyjęcie zlecenia na 
pobicie powtarzają się zeznania, że 
Dariusz M. miał próbować zdobyć 
broń palną,  a pobicie, które zlecił 
miało być ciężkie, wykonane w ta-
kich sposób, aby ofiara ataku miała 
połamane ręce i nogi. 

Dariusz M. z Zawiercia dalej 
uczy i zarządza placówką oświatową 
tym mieście. 

Jarosław Mazanek

NAUCZYCIEL…  
NAMAWIAŁ DO 
ZBRODNI?

Drugi samochód Andrzeja Kalety spalił  Marcin G. z Żarek. Mężczyzna twierdzi, że nie wie kto mu zlecił podpalenie
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PRĄD JEST DROGI. RZĄD NIE REAGUJE! 
KOALICJA OBYWATELSKA ROZLICZA PIS 
W MYSZKOWIE

W piątek 9 września w Myszkowie  w sali Domu Kultury odbyła się debata w formie panelu dyskusyjnego. Udział w niej wzięła Posłanka na Sejm 
RP Izabela Leszczyna (Platforma Obywatelska) i Posłanka na Sejm RP Monika Rosa (.Nowoczesna) oraz w roli eksperta ekonomicznego Andrzej 
Domański. Rozmowę prowadził Przemysław Bąk z Platformy Obywatelskiej. Debata zatytułowana „Polska w kryzysie. Nie tylko energetycznym!” 
dotyczyła spraw najbardziej bieżących, jak właśnie wysokie ceny energii, brak (drogiego) węgla. Ale rozmawiano „nie tylko o energii”. Sporo uwagi 
posłanki poświęciły kryzysie władzy, rozpadającej się moralnie Zjednoczonej Prawicy targanej aferami.

Pierwsze pytanie dotyczyło cen 
surowców  energetycznych, braku 
(drogiego) węgla, środków opałowych 
i energii opałowej. Posłanka Leszczyna, 
odpowiadając na to pytanie, powie-
działa: „Mamy sobie uświadomić, że 
mamy kryzys nie tylko ekonomiczny, 
ale i władzy”. Wspomniała o fatalnym 
przygotowaniu rządu w kwestii zabez-
pieczenia energetycznego. Jej zdaniem 
to Rząd i spółki państwowe odpowiadają 
za brak węgla: -Rząd już w 2020 roku 
miał informacje, że Putin może napaść 
na Ukrainę i wtedy poszybowały w górę 
ceny węgla. Na zwałach kopalnianych 
były miliony ton, ceny były wysokie, 
więc kopalnie, państwowe firmy sprze-
dały węgiel za granicę. Sasin i Mora-
wiecki patrzyli, jak z Polski wypływają 
statki z węglem. Teraz węgla nie ma w 
kopalniach, potrzebujemy  8 mln ton do 
ogrzewania, a wydobycie wynosi 5 mln  
ton. Brakuje 3 mln ton. 

Posłanka Izabela 
Leszczyna: prąd będzie, 
ale będzie zimno

-Czy w naszych domach będzie 
ciemno? Czy zabraknie prądu? Izabela 
Leszczyna mówiła, że węgla dla elek-
trowni raczej nie zabraknie, może go 
zabraknąć dla przemysłu: -W domach 
będzie jasno, ale może być zimno. Za-
niedbania i bezmyślność po stronie Zjed-
noczonej Prawicy są karygodne. W roku 
2016 Zjednoczona Prawica zablokowała 
rozwój OSE: budowy farm wiatrowych 

głównie. W roku 2021  ceny energii 
były już wysokie, my produkowaliśmy 
z tańszego węgla za Europa Zachodnia 
z gazu, więc sprzedawaliśmy węgiel i 
prąd na eksport. Gdy wybuchła wojna w 
Ukrainie, rząd natychmiast wprowadził 
embargo na węgiel z Rosji, choć cała 
Unia Europejska zrobiła to od sierpnia. 

Monika Rosa z .Nowoczesnej tłu-
maczyła, że pomimo kryzysu energe-
tycznego, nie powinniśmy rezygnować 

z planowego odchodzenia od paliw 
kopalnych: -Rząd Premier Beaty Szydło 
też zamykał kopalnie. Tak, odchodzimy 
od węgla, ale trzeba mieć plan czym 
go zastąpić. A tego planu nie ma. Rząd 
prawicy zmniejszał wydobycie węgla 
w Polsce,  ale zwiększał import węgla z 
Rosji, bo nie było alternatywy. 

Izabela Leszczyna: Rząd wie co 
robi!

-Czy rząd wie co robi? -pytała 
Izabela Leszczyna- Doskonale wie, bo 
chce zawłaszczyć Polskę, a nie budować 
pomyślność Polaków! Kaczyński mówił, 
że może 1% PKB poświęcić dla swojej 
wizji. Już poświecił kilka procent PKB, 
a bez KPO, z którego mieliśmy dostać 
miliardy euro, to będzie kilkanaście pro-
cent. Już w 2019/20 roku było wiadomo, 
że aby Polska się rozwijała, konieczna 
jest poprawa klimatu dla biznesu przez 
zapewnienie niezawisłości sądów.  Cze-
ka 270 mld zł z KPO. Warto w Polsce 
inwestować, ale sądy nie mogą być 
patryjne- mówiła Leszczyna. 

Później Andrzej Domański ekspert 
panelu mówił o przyczynach ogromnego 
wzrostu cen energii elektrycznej. Odpo-
wiadał na pytanie: czy zimą będzie prąd 
i światło w naszych domach. Jego zda-
niem dla gospodarstw domowych prądu 
nie powinno zabraknąć, jednak mogą 
wystąpić przeciążenia sieci, ponieważ 
dla gospodarstw domowych, przy wy-
sokich cenach gazu i węgla ogrzewanie 
elektryczne stało się najtańsze. 

-Jeżeli ludzie masowo zaczną do-
grzewać się piecykami elektrycznymi, 

zużycie prądu w domach może tak bar-
dzo się zwiększyć, że będzie dochodziło 
do przeciążeń sieci i wyłączeń energii 
-mówił Andrzej Domański. 

W dobitnych słowach Domański 
powiedział, że kryzys energetyczny ma 
dwóch autorów: jednym jest Putin, a 
drugim nasz rząd. Natomiast posłanka 
Monika Rosa przytoczyła sytuacje, 
kiedy z mównicy sejmowej pytała, skąd 

zdobędziemy większy import węgla i jak 
zwiększymy wydobycie węgla w Polsce. 
Te pytania jej zdaniem ciągle pozostają 
bez odpowiedzi. 

DROGI PRĄD  Z 
POWODU CEN GAZU i 
WĘGLA

Andrzej Domański tłumaczył rów-
nież zebranym, czemu ceny energii są 
tak wysokie. Mówił, że ceny energii w 
Europie ustala się na postawie najdroż-
szego nośnika stosowanego do wytwa-
rzania energii. A w związku z wojną w 
Ukrainie,  w Europie najdroższy jest 
gaz, który zdrożał na rynkach nawet 
10-krotnie. Ceny energii ustalane na po-
stawie cen gazu sprawiają, że w Polsce 

(jak w całej Europie)  rosną coraz bar-
dziej ogólne ceny energii. Oczywiście 
częściowo tak wysokie wzrosty cen mają 
charakter spekulacyjny.  Polski Komitet 
Energii Elektrycznej tłumaczy, że ceny 
energii na Towarowej Giełdzie Energii 
(TGE)  są ustalane „zgodnie z zasadą 
ceny krańcowej”. A tę wyznaczają obec-
nie jednostki gazowe lub węglowe. W 
konsekwencji napaści Rosji na Ukrainę 
rynek został zdestabilizowany, co przy-

czyniło się do radykalnych wzrostów cen 
energii również w na polskiej TGE”.

Nieco to skomplikowane, ale An-
drzej Domański wyjaśnił to w bardziej 
zrozumiały sposób. Otóż w Polsce koszt 
np. produkcji prądu z węgla brunatnego 
niewiele urósł, i wynosi około 450 zł/
MWh. Dlaczego więc prąd (dla firm) 
jest po 2400 zł/MWh? Tę cenę, a w 
niektórych krajach jeszcze wyższą, 
wyznacza koszt jej produkcji z gazu, i 
częściowo z węgla kamiennego.  Dalej 
bardzo tania jest produkcja prądu w elek-
trowniach atomowych, ale tych w Polsce 
nie mamy. Co ciekawe, w Polsce nie 
ma też elektrowni gazowych, z których 
prąd jest obecnie najdroższy.  U nas cenę 
wyznacza głównie drogi obecnie węgiel 
kamienny. Ale z drugiej strony są elek-
trownie takie jak Turów, Bełchatów, któ-
re produkują prąd z węgla brunatnego, 
po niskich cenach i osiągają gigantyczne 
marże. Dużo tańszy jest też prąd z farm 
wiatrowych i fotowoltaicznych. Ale ich 
rozwój drastycznie ograniczył PiS w 
roku 2016 i dopiero teraz wprowadzane 
są zmiany w przepisach, mające to na-
prawić.  Bez OZE, które produkują  prąd 
taniej -mówił Domański- w Polsce ceny 
energii będą zawsze wyższe, inflacja też 
z tego powodu będzie podwyższona, bo 
prąd będzie strukturalnie drogi.

Właśnie z tych powodów, że rynek 
został rozregulowany, wiele krajów roz-
waża wprowadzenie cen maksymalnych. 
Zrobili tak już Hiszpanie i Portugalia, a 
ostatnio Czesi. W tym tygodniu określe-
nie cen maksymalnych na nośniki enerii 
od listopada zapowiedzieli Holendrzy. 

W tych krajach ustalono administra-
cyjne, wbrew regułom wolnego rynku, 
maksymalne ceny prądu w przedziale 
1000- 1300 zł/MWh. Podobne mecha-
nizmy, mające chronić rynek przez zbyt 
wysokimi cenami prądu, powodującymi 
upadek firm i całych branż (np. hutnic-
two) rozważają kolejne kraje. W skrócie 
ma to działać tak, że firmom produku-
jącym prąd tanio (z węgla brunatnego, 
atomu czy OZE) nałożony zostanie do-
datkowy podatek, zabierający nadzwy-
czajne zyski. A firmy produkujące prąd z 
drogiego gazu, które będą zobowiązane 
sprzedawać go poniżej kosztów produk-
cji, dostaną dopłatę rządową. W Polsce 
rząd Zjednoczonej Prawicy na razie 
stosuje tylko dopłaty (i tylko do węgla) 
dla gospodarstw domowych, a firmy 
padają, przygniecione zbyt wysokimi ce-
nami energii elektrycznej i gazu. Już po 
spotkaniu posłów KO które odbyło się 
9 września Sejm przyjął, a Prezydent RP 
podpisał ustawę o dopłatach do innych 
źródeł ogrzewania niż węgiel. W sprawie  
cen energii elektrycznej, które dobijają 
polskie firmy, małe i duże, rząd na razie 
milczy, jeśli chodzi np. o rozwiązania 
systemowe np. określenie ceny maksy-
malnej. Więcej, polski rząd zablokował 
próby ustalenia takich regulacji na 
poziomie całej Unii Europejskiej, stąd 
indywidualne rozwiązania wprowadzane 
przez Czechy i inne kraje. 

Dyskusja skupiła się na krytyce 
rządów Zjednoczonej Prawicy (PiS i 
Solidarna Polska). Padały mocne słowa, 
posłanka Leszczyna powiedziała - “ 
Krytykować ten rząd jest łatwo, można 
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EKO GWAJM Sp. z o.o. Ogrodzieniec ul. Kościuszki 212 tel. 32 67 32 150, 32 6734 133

e-mail: biuro@eko-gwajm.pl www.eko-gwajm.pl

TWOJE ODPADY TO NASZ PROBLEM
Firma EKO-GWAJM Sp. z o.o. z siedzibą w Ogrodzieńcu działa na polskim rynku  od 2001 roku.

W ramach prowadzonej działalności firma specjalizuje się w świadczeniu specjalistycznych usług na rynku zagospodarowania 
odpadów przemysłowych. 

Specjalizujemy się w kompleksowej obsłudze podmiotów gospodarczych i administracji samorządowej w zakresie ustawowych 
obowiązków dotyczących ochrony środowiska związanych z gospodarką odpadami, w tym  działalności  polegającej na profesjonalnej 
likwidacji nielegalnych składowisk odpadów oraz  zagospodarowaniu odpadów niebezpiecznych i innych niż niebezpieczne, w tym 
zbieraniem, transportem a następnie i przekazywaniem do instalacji ostatecznego zagospodarowania.

Spółka posiada ponad 20 letnie doświadczenie i wyspecjalizowany personel  w pracach polegających na demontażu pokryć 
dachowych zawierających azbest oraz czyszczeniu instalacji przemysłowych jak również spe-
cjalistyczny, niezbędny sprzęt oraz własny transport samochodowy.

Demontujemy, zbieramy oraz transportujemy odpady niebezpieczne zawierające azbest 
świadcząc usługi zarówno  dla osób fizycznych, spółdzielni mieszkaniowych oraz podmiotów 
gospodarczych.

Prowadzone procesy odbioru i zagospodarowania oraz pakowania i transportu odpadów 
przemysłowych, niebezpiecznych i innych niż niebezpieczne z miejsca wytwarzania do instalacji 
ostatecznego odzysku i przetwarzania  wyróżnia wieloletnie doświadczenie w branży, wysoki 
standard postępowania z odpadami, realizacja  usług zgodnie z obowiązującymi procedurami i przepisami  w tym zakresie a przede 
wszystkim postępowanie z odpadami w sposób bezpieczny dla środowiska naturalnego z podstawowym założeniem przekazania 
odpadów do procesów ostatecznego odzysku i wytwarzania surowców z odpadów możliwych do ponownego wykorzystania.

Spółka oferuje również pełnoetatowe, stałe  zatrudnienie oraz atrakcyjne warunki finansowe dla pracowników.

Zapraszamy do współpracy gwarantując profesjonalną obsługę w zakresie 
zagospodarowania odpadów przemysłowych oraz likwidacji szkód w środowisku.

reklama

robić to godzinami (…)”. W jej póź-
niejszej wypowiedzi mówiła, że PiS 
chce zawłaszczyć Polskę dla siebie, 
by wprowadzić w życie wizję prezesa 
Kaczyńskiego, który jest gotowy po-
święcić PKB, by zrealizować ową wizję. 
Posłanka mówiła, o złej polityce rządu 
w wielu aspektach polskiego państwa 
oraz o tym, jak partia rządząca niszczy 
praworządność naszego kraju. Ekspert 
debaty powiedział, że Polska była przez 
ponad 20 lat na stabilnym kursie, aby być 
solidną demokracją, a od rządów PIS za-
czyna znajdować się na jednym szczeblu 
z Węgrami i Turcją. Jak mówił, obecna 
pozycja  naszego kraju, jest coraz gorsza 
na arenie międzynarodowej, co również 
pogłębia kryzys, w którym znajduję się 
Polska. Posłanka Rosa kontynuowała 
temat, mówiąc dalej o fatalnej polityce 
rządu w kryzysie energetycznym  i wspo-
minała w swojej wypowiedzi, że tylko 
oszczędzanie energii może nas uratować: 
-W Polsce nie mówi się o koniecznych 
oszczędnościach. Bez wsparcia zostały 
osoby najsłabsze: niepełnosprawni  i 
ich opiekunowie,  osoby pobierające 
alimenty. Zniszczono gimnazja, przez 
co straciliśmy szanse na wyrównywanie 
braków edukacyjnych dzieci, zwłaszcza 
z małych miejscowości. Efekt likwidacji 
gimnazjów jest taki, że dzieci z zamoż-
niejszych rodzin idą do dobrych szkół, 
a reszta to tych gorszych. 

W późniejszej fazie debaty nastał 
czas na pytania publiczności. Dyskusja 
w pierwszej kolejności skupiła się na 
samorządach lokalnych. Dyskutowano 
o ciężkim położeniu lokalnych samorzą-
dowców w dobie rosnących cen i tego, 
że nastają ciężkie chwile dla wszelkich 
samorządowców, którzy muszą zacząć 
myśleć o tym, jak oszczędzać energię 
w miejskich instytucjach. W kolejnych 
fazach poruszono kwestie m.in. zadłu-
żenia powiatowego szpitala. Niestety 

opinie ekspertów były jednoznaczne, 
że przyszłość nie maluję się kolorowo 
nie tylko dla miasta Myszków, ale i 
całego kraju.

Czy Polska może wyjść z kry-
zysu? Odpowiedzi na niemal 
wszystkie pytania!

Izabela Leszczyna: -Nie mamy 
czarodziejskiej różdżki. Inflacja jest jak 
katastrofa ekologiczna. Trzeba do niej 
nie dopuścić. Gospodarka w Polsce w 
ostatnich latach rozwijała się dzięki 
konsumpcji, a nie inwestycjom, a to 
prosta droga do inflacji. Rząd od 2016 
roku tworzył dziesiątki agencji, idą 
na to miliardy poza budżetem. Armia: 
Macierewicz ją zrujnował. Zaczął od 
Caracali, teraz Apache, Abramsy. To 
próba zagłaskania faktycznych proble-
mów armii z której odchodzą żołnierze. 
W sferze finansów państwa odpowiedź 
jest prosta: im szybciej PiS odda władzę, 
tym łatwiej będzie to naprawić. 

Dariusz Lasecki o szpitalu: ma już 
34 mln zł długu!

Były starosta Dariusz Lasecki wska-
zał na ogromne problemy powiatowych 
szpitali od kiedy rządzi PiS:  -Ja byłem 
Starostą Myszkowskim do listopada 
2018 roku.  SP ZOZ Myszków miał 
wtedy 3,8 mln zł długu. Wg. Informa-
cji finansowej szpitala na 30 czerwca 
2022 roku  jest już 34 mln zł  długów! 
Szpital  nie płaci składek ZUS od 3 lat, 
od 500 pracowników. Ten dług jeszcze 
wzrośnie. 

Spotkanie podsumował Przemysław 
Bąk z Kuźnicy (gm. Poraj) asystent 
posłanki Izabeli Leszczyny: zaczynamy 
tworzyć szerszą koalicję partii opozy-
cyjnych w Myszkowie. Zapraszamy do 
współpracy.

Kamil Ambroży
Jarosław Mazanek

Zdobyli kolejny stopień awansu zawodowego
(powiat zawierciański) Pięciu nauczycieli ze szkół, dla których organem prowadzącym 

jest powiat, otrzymało stopień awansu zawodowego nauczyciela mianowanego. 
Uroczystość wręczenia aktów nadania stopnia awansu odbyła się w siedzibie Starostwa 
Powiatowego w Zawierciu.

Nauczycielami mianowanymi zo-
stało pięciu pedagogów pracujących 
w szkołach, dla których organem pro-
wadzącym jest powiat zawierciański. 
Kolejny stopień awansu zawodowego 
uzyskali:

- Anna Straszak (Zespół Szkół 
Specjalnych im. Marii Grze-
gorzewskiej, Poradnia Psycho-
logiczno-Pedagogiczna nr 2 w 
Zawierciu)

- Judyta Kasznia (Zespół Szkół 
Specjalnych im. Marii Grze-
gorzewskiej, Poradnia Psycho-
logiczno-Pedagogiczna nr 2 w 

Zawierciu)
- Anna Bąk (Centrum Kształ-

cenia Zawodowego i Ustawicznego 
w Zawierciu)

- Edyta Janowska-Bucka (Ze-
spół Szkół im. prof. Romana Gost-
kowskiego w Łazach)

- Katarzyna Dziuba (Zespół 
Szkół im. prof. Romana Gostkow-
skiego w Łazach).

Akty mianowania na wyższy stopień 
awansu przekazali im Starosta Gabriel 
Dors, Wicestarosta Paweł Sokół, Se-
kretarz Powiatu Tomasz Dzierżanowski 

oraz Naczelnik Wydziału Edukacji Olga 
Szczygieł. W spotkaniu uczestniczyli 
również dyrektorzy szkół - Katarzyna 
Rusek-Szczygieł (dyrektor Zespołu 
Szkół im. prof. Romana Gostkowskiego 
w Łazach), Leszek Brzozowski (dyrek-
tor Centrum Kształcenia Zawodowego 
i Ustawicznego w Zawierciu) oraz Da-
mian Madejski (Wicedyrektor Zespołu 
Szkół Specjalnych im. Marii Grzego-
rzewskiej i Poradni Psychologiczno-
Pedagogicznej nr 2 w Zawierciu). 

(red) Zdj.: Starostwo Powiatowe w 
Zawierciu
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NAJWAŻNIEJSZY PAPIER Świata 
PRODUKUJĄ W KLUCZACH!

„Velvet- miękki jak aksamit” brzmiał motyw reklamy, która przez długie lata najbardziej kojarzyła się z papierem toaletowym. Rolką papieru 
towarzyszył wtedy szczeniak labradora, którego każdy chciałby przytulić. Pozytywne skojarzenie z marką Velvet oczywiste. Mało kto jednak wie, 
że najbardziej popularne w Polsce papier toaletowy, chusteczki do nosa, ręczniki papierowe są produkowane w Kluczach, na granicy z gminą 
Ogrodzieniec, czyli już w Małopolsce. Od 125 lat działa tu fabryka papieru, założona w 1897 roku. To najstarszy wciąż działający zakład przemysłu 
papierniczego. Do końca lat 80 tych XX wieku zakład produkował  papier wykorzystywany do produkcji książek i zeszytów, w tym popularny w 
tamtych latach zeszyt z tabliczką mnożenia na okładce (może ktoś w domowych archiwach taki znajdzie!). Ale to już historia. Dzisiaj fabryka w 
Kluczach pod marką VELVET produkuje wyłącznie chusteczki do nosa, ręczniki papierowe i ten papier, którego niezbędność uświadamiamy sobie, 
w tych momentach, jak zaskoczy nas pusta rolka. 

23 września nasza redakcja uczest-
niczyła w wydarzeniu, które dla fabryki 
jest kluczowe w dalszym rozwoju. Uru-
chomienia nowej maszyny papierniczej 
już ósmej w zakładzie, czyli maszyny 
TM8. O szczegółach tej inwestycji za 
chwilę, a teraz kilka informacji jak zmie-
niała się fabryka w Kluczach:

Velvet Care sp. z o.o. to dzisiaj naj-
większy i jeden z najnowocześniejszych 
zakładów papierniczych w Polsce i w 
Europie Środkowej o obrotach wy-
noszących 1,2 mld zł rocznie. Proces 
przebudowy zakładu i całkowita zmiana 
profilu produkcji z papieru do druku 
zeszytów i książek,  na produkcję  wy-
robów higienicznych zaczął się w 1996r, 
gdy fabrykę w Kluczach przejął koncertn 
amerykański International Paper. To 
wtedy powstała marka Velvet, która na 
polski rynek wprowadziła papier toale-
towy z celulozy, a Velvet zdobył pozycję 
do dziś najpopularniejszej marki wśród 
wyborów higienicznych. 

Przez 10 lat do 2013 roku fabryka 
w Kluczach była częścią koncernu 

Kimberly Clark i po prostu produkowała 
chusteczki, papiery toaletowe w ramach 
globalnej sieci zakładów firmy. Głównie 
na rynek Polski. W 2013 roku fabrykę 
przejmuje fundusz inwestycyjny Aval-
lon, powstaje Velvet CARE i zaczyna się 
trwający do dzisiaj etap rozwoju nieza-
leżnej firmy Velvet CARE. Jak szybki i 
dynamiczny był to rozwój, widać, gdy 
porówna się podstawowe dane o wiel-
kości produkcji i obrotach w roku 2013 
(usamodzielnienie się firmy) i 2022. 

2013: firma posiada jedną maszynę 
papierniczą,  linii produkcyjnych, maga-
zyn. Zatrudnia 280 osób a obroty wynio-

sły 217 mln zł. Fabryka zajmuje 50 tys. 
mkw powierzchni „pod dachem”. 

Rok 2022: Obroty firmy wg planu 
wyniosą na koniec roku 1,2 mln zł, 
wielkość zakładu wzrosła  do 108 tys. 
mkw powierzchni, a zatrudnienie wynosi 
850 osób (w Kluczach i czeskiej fabryce 
firmy). Velvet CARE choć największą 
część produkcji sprzedane na rynku 
Polskim sukcesywnie zwiększa eksport, 
który obecnie ma wartość 224 mln zł. 
Nieco więcej, niż całe obroty firmy w 
2013 roku. 

O kluczowych momentach rozwoju 
firmy opowiadał Prezes Zarządu Velver 
CARE sp. z o.o. Artur Pielak podczas 
uroczystości związanej z prezentacją 
najnowszej maszyny papierniczej TM8: 
-Niezależność naszej firmy, wspierana 
przez fundusze Avallon a od 2018 przez 
fundusz Abris, to okres nieprawdopo-
dobnego rozwoju. 

Ważny był rok 2016 kiedy firma 
stała się częścią Specjalnej Strefy Eko-
nomicznej Krakowskiego Parku Techno-
logicznego. To ułatwiło rozwój fabryce  

i ukończoną w 2018 roku instalację  
nowoczesnej maszyny papierniczej TM7 
wraz z magazynem bibuły i montażem 
kolejnych linii przetwórczych. Zakład 
notuje wtedy zatrudnienie na poziomie 
500 osób. W roku 2020 firma przejmuje 
czeskiego producenta wyrobów higie-
nicznych firmę po Moracell (Żabcice k/
Brna) oraz zapada decyzja o dalszej roz-
budowie fabryki w Kluczach, budowie 
nowej maszyny TM8, którą teraz pod ko-
niec września 2022 uroczyście pokazano 
gościom, w tym dziennikarzom. 

Velvet CARE stawia na 
ochronę środowiska. Do 
2030 roku zakład chce być 
neutralny węglowo.

W roku 2022 po uruchomieniu ma-
szyny TM8 zakład jest w stanie produko-
wać do 150 tys. ton gotowych wyrobów 
higienicznych. Ale Zarząd spółki już 
mówi o planach na 2025 i 2030 rok. W 
zakresie produkcji plany mówią o zwięk-
szeniu mocy produkcyjnych do 210 tys. 
ton i osiągnięcie obrotów w wysokości 2 
mld rocznie. Równolegle Velvet CARE 
inwestuje w ochronę środowiska zmniej-
szając zużycie plastiku, wody i energii 
w procesach produkcyjnych:

-Zużycie wody zmniejszyliśmy o 
45%. Woda w zakładzie w ogromnej 
części jest używana w obiegu zamknię-
tym. Od roku 2013 do dzisiaj o 34% 
zmniejszyliśmy udział plastiku w wy-
robach. Wdrażamy ambitny program 
Ecoagenda 2025: najnowsza maszyna 
papiernicza którą dziś prezentujemy 
jest przystosowana do produkcji bibułki 
z makulatury, dalej będziemy rozwijać 
układy kogeneracji, które odzyskują 
ciepło odpadowe z procesu produkcji, 
będziemy inwestować w OZE. Nasz cel 
to osiągnięcie do 2030 roku neutralności 
węglowej w naszej produkcji -mówił 
prezes Artur Pielak.

-Największe wyzwania stojące przed 
firmą? -mówił prezes Artur Bielak- Nie 
zaskoczę Państwa, aby były dostawy 
gazu, od których jest zależna nasza 
produkcja.

Jak bibułka staje się papierem 
toaletowym? 

Wanda Ciesielczuk jest w Veltet 
Care członkiem zarządu, ale przede 
wszystkim Dyrektorem Produkcji i 
Techniki. To ona omówiła zebranym 
proces produkcji i niezwykłość naj-
nowszej maszyny, której wg zwyczaju 

nadano imię. MP8 nosi więc imię: 
BETA CENTAURI. Tak, analogia do 
bliźniaczej, zamontowanej w 2108 roku 
maszyny papierniczej oczywista: tamtą 
nazwano ALFA: -To prawdziwy gigant. 
Dzięki uruchomieniu maszyny TM8  
wzrost wydajności produkcji bibułki 
wyniósł 60% przy jednocześnie mniej-
szym zużyciu prądu, wody, gazu. Na tej 
maszynie produkujemy do 220 ton na 
dobę bibułki, ze średnią prędkością 2200 
m/sekundę. Wielką zaletą tej maszyny 
papierniczej jest duża elastyczność pro-
dukcji  od delikatnych miękkich bibułek  
na chusteczki, do wytrzymałej bibułki 
ręczników.

Maszyna ma produkować bibułkę 
głównie taką, z której później powsta-
nie papier toaletowy lub ręczniki. 

Ogromną i skomplikowaną maszynę 
udało się wybudować i uruchomić w 18 
miesięcy. To ogromne i skomplikowane 
urządzenie przerabia celulozę wpierw 
dostarczają z magazynu na pulpę która 
trafia do serca maszyny, którym jest 
ogromny żeliwny cylinder Yankee 
gdzie masa celulozowa jest w ekspre-
sowym czasie  osuszana powietrzem 
rozgrzanym do 500 stopni Celsjusza. 
Tak przygotowana masa celulozowa 
trafia na właściwą maszynę papier-
niczą, gdzie w tempie 2200 m/s (132 
km/h) powstaje wstęga delikatnej (lub 
mocnej- do ręczników) bibułki, która 
jest nawijana na rolkę szerokości 5,5m.  
Taka ogromna „rolka” o wadze nawet 9 
ton w dalszym procesie produkcji jest 
łączona w nawet 4 warstwowy papier 
toaletowy. Do tego dochodzi wyciskanie 
wzorków, nadruk koloru, dzięki czemu 
my w sklepie możemy wybierać miękki, 
estetyczny, pachnący papier toaletowy. 
Velver CARE chwali się, że w roku 
2013 trójwarstwowy papier toaletowy 
był nowością na rynku,  a dziś stanowi 
80% sprzedaży. To pokazuje, jak szybko 
jako konsumenci przyzwyczailiśmy się 
do  lepszego. A to nie koniec nowości. 

W fabryce w Kluczach powstaje zupełna 
nowość: nawilżany papier toaletowy. 

Wśród wielu gości gratulujących 
fabryce tak dynamicznego rozwoju była 
Minister Agnieszka Ścigaj, którą w rzą-
dzie nic nie wyróżnia, jest ministrem bez 
teki. Ale nas zaciekawiło, że min. Ścigaj 
pochodzi z Klucz: -Tu na 6 maszynie 
pracowała moja mama.

Wójt Gminy Klucze Norbert Bień 
i starosta olkuski Bogumił Sobczyk 
deklarowali stałe wsparcie samorządów 
dla rozwoju fabryki: 

-Pamiętam rok 2016, dokładnie 13 
lipca 2016 gdy w trybie ekspresowym 
zwoływaliśmy sesję Rady Gminy Klucze, 
żeby podjąć uchwałę o przystąpieniu do 
Specjalnej Strefy Ekonomicznej -wspo-
minał wójt Norbert Bień. 

Gmina Klucze jest niewielka, nie-
całe 5000 mieszkańców. Statystycznie 
wychodzi, że zdecydowana część miesz-
kańców gminy żyje z pracy w Velvet 
CARE sp. z o.o. Co prawda załoga 
liczona 758 pracowników obejmuje też 
zakład w Czechach i biuro w Warsza-
wie, ale to Klucze są produkcyjnych 
„sercem” Velvetu. Tu pracuje aktualnie 
aż 702 pracowników. Jak podaje spółka 
już początkujący pracownik bez żadnego 
doświadczenia po trzech miesiącach 
pracy może otrzymać wynagrodzenie 
na poziomie 5300 zł brutto z dodatkami 
(za system 4-brygadowy, dodatek absen-
cyjny i inne).

Jako lokalna gazeta zapytaliśmy 
prezesa Velvet CARE Artura Pielaka 
jaka część pracowników pochodzi z są-
siednich gmin i powiatów: -96% pracow-
ników pracujących w Kluczach mieszka 
w odległości do 30 km od zakładu.”

Firma zatrudnia aktualnie 758 osób 
z tego w Kluczach pracują 702 osoby. 
548 osób mieszka w samym powiecie 
Olkuskim (78%).

Jarosław Mazanek

Zarząd Velvet CARE przed nową maszyną papierniczą
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Bliskie spotkanie z dzikiem- co zrobić?
(Poręba) O tym, że dziki pojawiają się coraz bliżej siedzib ludzkich mówi się od kilku lat. Na 

ich obecność skarżą się nie tylko rolnicy, którzy ponoszą straty w wyniku żerowania dzików. 
Niektóre gminy też zauważyły (i finansowo odczuły) bliską obecność zwierząt, które pojawiają się 
nie tylko w lasach i na obrzeżach gmin, ale też w centrach miast. Kilka podstawowych informacji 
na temat dzików wraz z poradami przekazuje mieszkańcom porębski magistrat.

Poręba jest jedną z wielu miejsco-
wości, w których zauważono dziki. 
Jak informuje tutejszy Urząd Miasta, 
zwierzęta “odwiedzają” rejony ulic 
Czarnej Przemszy, Rzecznej, Wolności, 
Przyszłości, czy też Armii Krajowej. 
Dziki dają się we znaki wyrządzając 
szkody między innymi na prywatnych 
posesjach, polach lub placach zabaw. 
Uważać powinni również kierowcy - 
na drogach przebiegających w pobliżu 
lasów nietrudno o spotkanie z dzikiem. 
Zwierzęta mogą być agresywne, w 
szczególności locha, która broni swych 
młodych lub ranny dzik.

Urząd Miasta w Porębie, wśród 
zasad mogących ograniczyć zjawisko 
zbliżania się dzików do posesji miesz-
kańców, wskazuje:

-wykaszanie wysokich traw i za-
rośli (grunty pokryte niewykoszoną 
roślinnością stanowią schronienie dla 
dzikich zwierząt, zwierzyna może w 
takich warunkach stwarzać zagrożenie 
i wyrządzać szkody),

-zabezpieczanie śmietników, po-
jemników i worków z odpadami, aby 
ich zawartość nie stanowiła przynęty 
dla dzików,

-niewyrzucanie odpadków żywno-
ściowych w miejscach, które nie są do 
tego przeznaczone,

-odpowiednie zabezpieczenie nieru-
chomości ogrodzeniem na podmurówce 
aby wykluczyć prawdopodobieństwo 
wejścia dzika na posesję.

Gdy spotkamy dzika, nie powinni-
śmy panikować. Jeśli zwierzę nas nie 
zauważyło, należy spokojnie odejść i 
nie wykonywać gwałtownych ruchów. 
Dzika można sprowokować, dlatego w 
razie “bliskiego spotkania” warto stać 
w bezruchu i nie niepokoić zwierzęcia. 
Na otwartej przestrzeni nie zbliżajmy 
się do dzika - niesprowokowany nie 
zaatakuje. Z kolei w terenie zamkniętym 
pod żadnym pozorem nie próbujmy 
łapać zwierzęcia. Nie wolno szczuć 
dzika psem lub zapędzać “w kozi róg”. 
Takie zachowania wywołają agresję u 
zwierzęcia, które wówczas może za-
atakować. Dzika mogą spłoszyć ruchy 

rękami lub klaskanie, stojąc w miejscu. 
Jeśli obawiamy się spotkania z dzikiem 
(a te zwierzęta należy traktować po-
ważnie), warto unikać łąk i zarośli poza 
obszarem zabudowanym. Tym bardziej 
po zmroku.

-Szczególną uwagę należy zwrócić 
na bezpieczeństwo dzieci - nie powinny 
one samotnie przebywać w rejonach, 
gdzie pojawiają się dziki. Małe dzieci 
powinny być zawsze pod opieką doro-
słych- podkreśla porębski magistrat.

O czym jeszcze przypominają 
urzędnicy?

-Powinniśmy zachować szczególną 
ostrożność w miejscach, gdzie zauważy-
my świeże ślady bytności dzików.

-Nie wolno dokarmiać dzików.
-Nie wolno szczuć dzików psami 

(pies powinien być zawsze prowadzony 

na smyczy).
-Dzik sprawiający wrażenie oswojo-

nego, jest nadal niebezpiecznym zwie-
rzęciem (nie wolno do niego pochodzić, 
głaskać, karmić, drażnić).

-W razie zauważenia, że dziki 
przebywają na terenach miejskich (w 
terenach zabudowy czy innych) należy 
powiadomić Powiatowe Centrum Zarzą-
dzania Kryzysowego w Zawierciu tel. 32 
450 71 06, Referat Ochrony Środowiska 
Urzędu Miasta Poręba tel. 32 67 71 867, 
Posterunek Policji w Porębie tel. 47 85 
356 30 lub dokonać zgłoszenia pod nr 
112. O wszystkich przypadkach zagroże-
nia stwarzanego przez dziki, jakie kiero-
wane są do Urzędu Miasta Poręba, Gmi-
na informuje Starostę Zawierciańskiego 
w celu wydania przez ten organ decyzji o 
odłowie lub odstrzale redukcyjnym tych 
zwierząt (...)- przekazuje Urząd Miasta. 
(red) Zdjęcie poglądowe: Pixabay

Hotelowy wandal odpowie za zniszczenia
(Myszków, Zawiercie) Do 5 lat więzienia grozi 34-letniemu mężczyźnie, 

który zniszczył wyposażenie pokoju hotelowego. Straty oszacowano 
na 1800 złotych. Wandal zniszczył sprzęt elektroniczny i nadpalił 
zasłony i pościel. Choć sprawca zniszczeń nie ma stałego miejsca 
zamieszkania, mundurowym udało się w krótkim czasie ustalić miejsce 
jego pobytu.

Myszkowska Policja otrzymała 
zgłoszenie dotyczące zniszczeń doko-
nanych w pokoju hotelowym. Wandal 
zniszczył telewizor, podpalił zasłony, 
nadpalił pościel, materac i dywan. Do-
konane przez niego straty oszacowano 
na 1800 złotych. Jak ustalono wandalem, 
który dokonał zniszczeń w hotelu był 
34-letni mężczyzna. Choć sprawca nie 
ma stałego miejsca zamieszkania, jego 
odnalezienie nie zajęło stróżom prawa 
wiele czasu.

-Tropy zaprowadziły myszkowskich 
śledczych do jednego z mieszkań na 
terenie Zawiercia. Dzisiaj (czwartek, 

22 września - red.) 34-latek został tam 
zatrzymany. Podczas przesłuchania 
przyznał się do zarzucanego mu czynu 
zniszczenia mienia- informuje mysz-
kowska Policja. (red) Zdj.: Komenda 
Powiatowa Policji w Myszkowie

Strażackie zawody
(Zawiercie) Za nami zawody pożarnicze drużyn z Powiatu 

Zawierciańskiego. W szranki stanęły męskie i kobiece drużyny 
pożarnicze oraz młodzieżowe drużyny pożarnicze. W większości 
kategorii w klasyfikacji końcowej najwyższe miejsca zajęli 
druhowie z miejscowości Grabowa (gmina Łazy).

XII zawody sportowo-pożarnicze Ochot-
niczych Straży Pożarnych i młodzieżowych 
drużyn pożarniczych odbyły się w sobotę, 24 
września. W rywalizacji na stadionie 1000-
lecia w Zawierciu stanęły drużyny z terenu 
Powiatu Zawierciańskiego.

Poniżej klasyfikacja końcowa tegorocz-
nych zawodów sportowo-pożarniczych z 
podziałem na kategorie.

Męskie drużyny pożarnicze:
1) OSP Grabowa
2) OSP Kostkowice
3) OSP Wierbka
4) OSP Złożeniec
5) OSP Grabiec
6) OSP Marciszów
7) OSP Wola Libertowska
8) OSP NIWKI
9) OSP Rzędkowice
10) OSP Ogrodzieniec
11) OSP Witów
Kobiece drużyny pożarnicze:
1) OSP Grabowa

2) OSP Wierbka
3) OSP Gołuchowice
4) OSP Rzędkowice
5) OSP Wola Libertowska
Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze 

Chłopcy:
1) MDP Grabowa
2) MDP Rokitno Szlacheckie
3) MDP Ołudza
4) MDP Koryczany
5) MDP Kleszczowa
6) MDP Wierbka
Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze 

Dziewczęta:
1) MDP Rokitno Szlacheckie
2) MDP Rzędkowice
Nagrody zwycięzcom przekazali między 

innymi Zastępca Śląskiego Komendanta Wo-
jewódzkiego PSP st. bryg. Rafał Świerczek 
oraz Posłowie Danuta Nowicka i Waldemar 
Andzel. (red) Zdj.: Komenda Powiatowa Pań-
stwowej Straży Pożarnej w Zawierciu
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SPOTKANIE MIĘDZYPOKOLENIOWE Z 
ZESPOŁEM FOLKLORYSTYCZNYM „WRZOS” 

(Ogrodzieniec) Miejsko - Gminny Ośrodek Kultury i Sportu w Ogrodzieńcu przy współpracy z Zespołem 
Folklorystycznym „Wrzos”z Ryczowa-Kolonii rozpoczął cykl spotkań międzypokoleniowych w gminnych 
szkołach. Pierwszą szkołą, którą odwiedził zespół była Szkoła Podstawowa w Gieblach. 

Na czas pokazu sala gimnastyczna w 
podstawówce zmieniła się w niewielką 
izbę pamięci

poświęconą zespołowi, z wydzielo-
nymi sekcjami. Były to sekcja strojów 
ludowych dla pań, panów i dzieci, sekcja 
artykułów gospodarstwa domowego 
oraz specjalna strefa  z materiałami (al-
bumy, nagrania filmowe, zdjęcia), które 
zgromadził Zespół przez lata swojej 
działalności.

Kolejne spotkania z zespołem 
„Wrzos” w ramach cyklu spotkań 
odbędą się w SP w Ogrodzieńcu, Ry-
czowie oraz Szkole Podstawowej w 
Podzamczu. 

Projekt jest realizowany w ramach 
zadania „POWRÓT DO RYCZOW-
SKICH KORZENI. UCHRONIĆ TRA-
DYCJĘ OD ZAPOMNIENIA” z pro-
gramu ETNOPOLSKA 2022. (AM) zdj: 
Miasto i Gmina Ogrodzieniec 

SPOTKANIE Z POLICJĄ W 
PRZEDSZKOLU W OGRODZIEŃCU 

(Ogrodzieniec) 21 września 2022 roku dzieci z Przedszkola 
Publicznego w Ogrodzieńcu spotkały się z policjantem z 
Komisariatu Policji w Ogrodzieńcu z Panem Sebastianem 
Molikiem. Podczas spotkania funkcjonariusz przybliżył 
przedszkolakom zadania, jakie najczęściej wykonują 
policjanci podczas służby.  

Szczególnym zainteresowaniem 
wśród dzieci cieszyła się prezentacja 
wyposażenia jakimi dysponuje po-
licjant w swojej codziennej pracy. 
Następnie Pan policjant omówił 
zagadnienia związane z ruchem dro-
gowym. Podczas wizyty przedszko-
laki utrwaliły zasady bezpiecznego 
poruszania się po drodze, przypo-
mniały symbole kolorów świateł 
sygnalizatora, znaczenie charakte-
rystycznych znaków drogowych i 
oznakowanie przejścia dla pieszych. 
Policjant przypomniał także numery 
alarmowe i sytuacje w jakich należy 
z nich korzystać.  Na koniec spotka-
nia dzieci poznały maskotkę policji 
psa Sznupka. 

(AM) zdj: Miasto i Gmina Ogro-
dzieniec 

Aparat w dłoń!
(Poręba) „Poręba w czterech porach roku” to hasło konkursu 

skierowanego do najstarszych uczniów szkół podstawowych. 
Jego celem jest rozbudzenie w nastolatkach zamiłowania do 
fotografii i rozwijania swoich talentów, jak również promocja 
gminy. Zadaniem każdego uczestnika fotograficznych zmagań 
będzie zrobienie kilku zdjęć, ukazujących najpiękniejsze miejsca 
Poręby w czterech porach roku.

W konkursie fotograficznym “Po-
ręba w czterech porach roku” mogą 
uczestniczyć uczniowie z klas VI-VIII 
porębskich szkół podstawowych. Za-
daniem konkursowym jest wykonanie 
czterech zdjęć (wykonanych o różnych 
porach roku), ukazujących najbardziej 
urokliwe miejsca w Porębie. Jak można 
się domyślać, czasu na wykonanie zdjęć 
jest jeszcze sporo. Konkurs, rozpoczęty 
19 września, trwać będzie do końca 
sierpnia 2023 roku.

Zdjęcia wraz z formularzem zgło-
szeniowym należy dostarczyć do Miej-
skiego Ośrodka Kultury w Porębie do 31 
sierpnia przyszłego roku. Na laureatów 
czekać będą nagrody, takie jak karty po-

darunkowe o wartości 2 tysięcy złotych 
każda, nagrody rzeczowe oraz nagrodę 
Grand Prix, którą będzie voucher na 
warsztaty fotograficzne (ufundowane 
przez grupę Jurassic Photo Team). Jest 
więc o co walczyć!

Organizatorem konkursu jest MOK 
w Porębie. Inicjatorem fotograficznych 
zmagań jest Klub Radnych Jedność i 
Przyszłość, a konkurs swoim patrona-
tem objął Burmistrz Ryszard Spyra. 
Regulamin konkursu dostępny jest na 
stronie internetowej porębskiego MOK
-u (www.mokporeba.pl). 

(red) Grafika: Urząd Miasta Poręba
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Ogólnopolski program 
regeneracji środowiskowej 
gleb poprzez ich wapnowanie

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach ogłasza nabór wniosków na dofinansowanie zadań w 
ramach „Ogólnopolskiego programu regeneracji środowiskowej gleb 
poprzez ich wapnowanie” na lata 2020-2024.

Po ogromny sukcesie i dużej fre-
kwencji podczas poprzedniej edycji, 
tym razem postanowiliśmy poszerzyć 
nasz roślinny asortyment jeszcze bar-
dziej. Aby poczuć powiew świeżości, 
tradycyjnie szykujemy nowe odmiany, 
które przesyłacie nam w swoich propo-
zycjach oraz te, które sami dla Was wy-
selekcjonowaliśmy - zapowiada Łukasz, 
organizator Festiwalu Roślin.

O dofinansowanie w postaci dotacji, 
na zakup: Wapna nawozowego odpowia-
dającego typom wapna nawozowego 
będą mogli ubiegać się posiadacze 
użytków rolnych z terenu wojewódz-
twa śląskiego, o pH gleby poniżej lub 

równej 5,5.
Wnioski należy składać do sekre-

tariatu Okręgowej Stacji Chemiczno-
Rolniczej w Gliwicach lub elektroniczną 
wersję wniosku należy przesłać na adres: 
wapnowanie@wfosigw.katowice.pl.

Podczas czwartej edycji Festiwalu 
Roślin zmieni się także oferta doniczek, 
które zyskają nowe wzory. Dodatkowo 
uczestnicy „zielonego” święta będą 
mogli zaopatrzyć się w literaturę dla 
początkujących. Pasjonaci natomiast 
będą mogli zaopatrzyć się w roślinne (i 
nie tylko) gadżety.

Wciąż odwiedzamy ogrodników i 
rozmawiamy z nimi, dbając o jak najlep-
szej jakości asortyment, tak aby inflacja 
nie wpłynęła na nas. Przyjdź i zobacz co 
dla Was przygotowaliśmy, a jeśli chcesz 
znaleźć u nas coś konkretnego, to napisz 
prywatną wiadomość, a zrobimy co w 
naszej mocy, aby to przywieźć - dodaje 
Łukasz, organizator wydarzenia.

Festiwal Roślin to rośliny doniczko-
we prosto z hodowli - bez pośredników. 
Na cenówkach znajdują się nadrukowa-
ne przez organizatora ceny festiwalowe 
oraz ceny takiej rośliny w sklepach inter-
netowych, aby jak przekonują gospoda-
rze - pokazać uczestnikom oszczędność, 
którą zyskują. Każda z odmian będzie 
dostępna w dużych ilościach, niczym w 
hurtowni, ale oczywiście sprzedawana 
detalicznie. Do wyboru będą małe i duże 
rośliny oraz doniczki, tak aby każdy 
mógł wybrać coś dla siebie. Wstęp na 
wydarzenia jest bezpłatny. (red)

Czwarta edycja największego targu 
roślin doniczkowych w Katowicach!

Po raz kolejny Festiwal Roślin zawita do Katowic. Wydarzenie, 
które odbędzie się w weekend 15-16 października w Spodku 
będzie rajem dla kochających niepowtarzalny i naturalny 
klimat. Podczas czwartej edycji, organizatorzy przygotowali 
dla uczestników nowe odmiany roślin, wyselekcjonowane 
przez specjalistów z branży oraz odmiany, które w przesłanych 
wiadomościach proponowali uczestnicy poprzednich edycji.

Nie daj się nabić w marketingową „eko” butelkę!
Na co zwrócić uwagę podczas ekologicznych zakupów?

„Zdrową żywność”, produkty „eko”, „bio” i „organic” znajdziemy już nie tylko 
w sklepach wielkopowierzchniowych czy internetowych, ale także u osiedlowych 
sprzedawców, w kioskach, na spożywczych bazarach czy stacjach benzynowych. Ale 
czy wszystko, co kryje się pod tymi nazwami, naprawdę jest ekologiczne? Niestety nie! 
Często jest to chwyt marketingowy, wykorzystywany przez niektórych producentów 
żywności, chcących skorzystać z rozwijającego się ekologicznego trendu. A sposoby, 
by nie dać się wyprowadzić w (nieekologicznie) pole podczas zakupów, są naprawdę 
proste! Wystarczy czytać etykiety i szukać na nich znaku Euroliścia!

Produkt eko, czyli jaki?
Nie wszystko, co wyhodowane me-

todą tradycyjną w przydomowym ogród-
ku czy na polu, możemy nazwać „eko”. 
Produkty ekologiczne muszą spełnić 
szereg ścisłych wymagań, dotyczących 
sposobu ich produkcji i pochodzenia 
surowców, z których zostały wytwo-
rzone. Ekologicznymi nazywamy tylko 
te zawierające w sobie co najmniej 95% 
składników pochodzących z produkcji 
ekologicznej. Żywność, która spełnia ten 
wymóg, opatrzona jest unijnym znakiem 
Euroliścia – czyli liścia ułożonego z 
12 białych gwiazdek, zamieszczonego 
na zielonym tle. Jeśli znajdziemy go 
na opakowaniu produktu, to możemy 
mieć pewność, że posiada on obowią-
zujący w Unii Europejskiej certyfikat 
ekologiczny.

W przypadku żywności eko sposób 
jej wytwarzania podlega rygorystycz-
nym normom. Do jej produkcji nie 
stosuje się m.in.:żywności genetycznie 
modyfikowanej, tzw. GMO, nawozów 
sztucznych, środków chwastobójczych 
oraz pestycydów,hormonów przyspie-
szających wzrost zwierząt.

Rolnicy, zajmujący się produkcją 
żywności ekologicznej, mogą stosować 
wyłącznie wybrane środki, które zostały 
dopuszczone do użycia w rolnictwie 
ekologicznym, m.in.: naturalne me-
tody ochrony, ręczne (mechaniczne) 
usuwanie chwastów, naturalne nawozy, 
takie jak kompost czy obornik. Dzięki 
temu żywność ekologiczna nie zawiera 

szkodliwych dla 
nas substancji, 
a sama jej pro-
dukcja odbywa 
się w oparciu 
o poszanowa-
nie środowiska 
na tu ra lnego . 
Zasady produk-
cji oraz sposób 
o z n a c z a n i a 
żywności eko-
l og i czne j  s ą 
ściśle określone 
m.in. w Rozpo-
rządzeniu Rady 
Wspólnoty Europejskiej z 2007 roku.

EU Organic Day, zapoczątkowany w 
2021 roku przez Parlament Europejski, 
Komisję i Radę Unii Europejskiej, jest 
okazją do tego, by wyznaczyć nowe cele 
dla przyszłości rolnictwa ekologicznego 
w Europie. Aktualnie, najważniejszym z 
nich jest dążenie UE do neutralności kli-
matycznej, która ma zostać osiągnięta do 
2050 roku. Niezbędnym etapem tej drogi 
jest zrównoważona produkcja żywności, 
ponieważ około 1/3 światowych emisji 
gazów cieplarnianych pochodzi właśnie 
z systemów żywnościowych.

Jednym z kluczowych elementów 
w ramach europejskiego zielonego ładu 
jest strategia „Od pola do stołu”, przed-
stawiona przez Komisję Europejską w 
maju 2020 roku. Zakłada ona m.in.: 
ograniczenie stosowania pestycydów 
(o 50 proc. do 2030 r.) i środków prze-

ciwbakteryjnych, redukcję stosowania 
sztucznych nawozów, zwiększenie ob-
szarów upraw organicznych (o 25 proc. 
do 2030 roku), podniesienie dobrostanu 
zwierząt, odbudowę bioróżnorodności.

Etykieta – certyfikat eko 
prawdę ci powie!

Etykiety na produktach służą nam – 
konsumentom – nie tylko do sprawdza-
nia składu produktu czy kaloryczności 
produktu, ale też uzyskania informacji 
na temat miejsca czy sposobu jego 
wyprodukowania. Szukając „żywności 
ekologicznej”, powinniśmy wypatrywać 
na opanowaniu znaku Euroliścia oraz 
numeru jednostki certyfikującej, któ-
rych obecność daje nam gwarancję, że 
produkt posiada certyfikat ekologiczny. 
Pamiętajmy o tym, że sam napis na 
produkcie „bio”, „eko” „organic” nie 
sprawia, że żywność jest ekologiczna!

W przypadku żywności pakowanej, 
jak np. mąka, mleko, zboża, sprawdze-
nie, czy mamy do czynienia z certyfiko-
wanym produktem jest proste. A co w 
sytuacji, gdy chcemy kupić ekologiczne 
warzywa, owoce lub inne produkty - 
„na wagę”? Poprośmy sprzedawcę o 
przedstawienie certyfikatu. Producent, 
oferujący żywność „eko”, powinien 
posiadać aktualny dokument, wydany 
przez jednostkę certyfikującą, który 
potwierdzi, że wszystkie etapy produk-
cji były zgodne z normami rolnictwa 
ekologicznego.

Dokonując eko-zakupów, pamię-
tajmy o tym, by czytać etykiety i szu-
kać na nich Euroliścia. Znak ten daje 
nam gwarancję, że wybrany przez nas 
produkt został zweryfikowany przez 
specjalistyczne jednostki certyfikują-
ce – w Polsce mamy ich aż 13, które 
regularnie kontrolują gospodarstwa 
ekologiczne i jakość produkowanej w 
nich żywności. Jednocześnie Euroliść 
informuje nas, konsumentów, o tym, że 
mamy do czynienia z produktem, który 
został wyprodukowany w oparciu o 
poszanowanie środowiska naturalnego, 
jego bioróżnorodność, oraz zapewnienie 
zwierzętom odpowiedniego poziomu 
dobrostanu. Przestawiając się na eko, 
dbamy nie tylko o wysoką jakość naszej 
diety, ale również planetę i wspólnie 
dążymy do osiągnięcia neutralności 
klimatycznej.

– podsumowuje Krystyna Radkow-
ska, prezes Polskiej Izby Żywności 
Ekologicznej. (red) Zd. pixabay
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Piłka nożna, A-klasa Olkusz

UDANA POGOŃ REZER PILICZANKI PILICA
(Powiat zawierciański) W sobotę 24 września drużyny z powiatu zawierciańskiego grające 

w olkuskiej A-klasie rozegrały mecze siódmej kolejki. Piliczanka II Pilica wygrała u siebie z 
Wielmożanką Wielmoża 5:2, a Trzy Korony Żarnowiec przegrały na wyjeździe z Laskowianką 
Laski 4:2.

W sobotę 24 września drużyny z 
powiatu zawierciańskiego grające w 
olkuskiej A-klasie rozegrały mecze siód-
mej kolejki. Piliczanka II Pilica wygrała 
u siebie z Wielmożanką Wielmoża 5:2. 
Do przerwy Piliczanka przegrywała 0:2 
po golach Huberta Ferdka w 7 minucie i 
Pawła Gumuli w 29 minucie. W drugiej 
połowie strzelali już tylko gospodarze. 
W 54 minucie bramkę kontaktową 
zdobył Dawid Szota. A w 60 minucie 
spotkania do remisu doprowadził Ma-
riusz Węglarz. W 62 minucie po bramce 
Yehory Rozvorskyi Pilica prowadziła w 
spotkaniu. A w doliczonym czasie gry 
bramki zdobyli Sebastian Piętosa oraz 
Kacper Gajewski. A w drugim spotkaniu 
Trzy Korony Żarnowiec przegrały na 
wyjeździe z Laskowianką Laski 4:2. 
Dwa gole dla Laskowianki zdobył 
Kacper Kubański, a po jednym Bartosz 
Płonka oraz Michał Grzebinoga. A dla 
Trzech Koron strzelili Andrzej Sokół 
w 65 minucie oraz Grzegorz Kur w 82 
minucie.

W pierwszy weekend października 
drużyny z powiatu zawierciańskiego 
grające w sosnowieckiej A-klasie. W 
sobotę 1 października o godzinie 16:00 
Trzy Korony Żarnowiec zagrają na 
wyjeździe Strumyk Zarzecze, a w nie-
dzielę 2 października o godzinie 12:00 
Piliczanka II Pilica zagra przed własną 
publicznością z Laskowianką Laski.

***
Piliczanka II Pilica - Wielmożanka 

Wielmoża 5:2 (0:2)
Bramki: Dawid Szota (54’), Ma-

riusz Węglarz (60’), Yehor Rozvorskyi 
(62’), Sebastian Piętosa (90’+1), Kacper 
Gajewski (90’+2) - Hubert Ferdek (7’), 
Paweł Gumula (29’)

Żółte kartki: Karol Karpierz, Da-
wid Szota - Paweł Gumula, Vitalii 
Kurdybaniuk.

Czerwona kartka: Mateusz Maj (z 
Wielmożanki Wielmożna).

Składy:
Piliczanka II Pilica: Michał Ko-

walski - Wojciech Kowalski, Karol 
Kucharski, Sebastian Piętosa, Yehor 
Rozvorskyi, Bartłomiej Szczeklik, Da-

wid Szota, Mariusz Węglarz, Bartłomiej 
Bilnik (46’ Kacper Gajewski), Krzysztof 
Capiga (46’ Konrad Bilnik), Karol Kar-
pierz. Trener: Karol Karpierz.

Wielmożanka Wielmoża: Kamil 
Dykas - Hubert Ferdek (40’ Kacper 
Kajca), Konrad Ferdek, Paweł Gumula, 
Vitalii Kurdybaniuk, Tomasz Baranek, 
Mateusz Maj, Mateusz Molitoris, Szy-
mon Reczulski, Kacper Synowiec (72’ 
Mateusz Stano), Kacper Tokaj. Trener: 
Wojciech Skrzypek.

***
Laskowianka Laski - Trzy Korony 

Żarnowiec 4:2 (1:0)
Bramki: Bartosz Płonka (35’), 

Michał Grzebinoga (78’), Kacper Ku-
bański (81’, 84’) - Andrzej Sokół (65’), 
Grzegorz Kur (82’).

Żółte kartki: Kamil Durański, 
Daniel Jachimowicz, Arkadiusz Kazek 
- Grzegorz Jaros, Kamil Kastek

Składy:
Laskowianka Laski: Patryk Koło-

dziejczyk - Konrad Kruczek, Klaudiusz 
Bigaj, Adrian Dudzik (75’ Wiktor 
Lipiński), Michał Grzebinoga, Daniel 
Jachimowicz (85’ Kamil Durański), 
Mateusz Majchrzak, Bartosz Płonka, 
Jakub Sasin (70’ Bartłomiej Leśniak), 
Dawid Ścigaj (70’ Arkadiusz Kazek), 
Kacper Kubański (85’ Kacper Nalepa). 
Trener: Radim Zouhar.

Trzy Korony Żarnowiec: Krzysz-
tof Hajduga - Michał Hajduga, Grzegorz 
Jaros, Konrad Karoń, Kamil Kastek, 
Bartłomiej Konieczny, Grzegorz Kur, 
Damian Mazurkiewicz, Mikołaj Sobie-
raj, Szymon Sobieraj Andrzej Sokół. 
Trener: Tomasz Lewandowski.

Wyniki spotkań siódmej kolejki 
olkuskiej A-klasy:

Pilica Wierbka - Strumyk Zarzecze 
4:1

Orzeł Kwaśniów Górny - Błysk 
Zederman 1:1

Centuria Chechło - Spartak Charsz-
nica 0:0

Pogoń Miechów - Spartak Wielka-
noc-Gołcza (przełożony na 12 paździer-
nika, 16:00)

Przebój II Wolbrom - Czapla Czaple 
Małe/Przybysławice 3:0

Piliczanka II Pilica - Wielmożanka 
Wielmoża 5:2

Laskowianka Laski - Trzy Korony 
Żarnowiec 4:2

Aktualna tabela olkuskiej A-klasy:
1. Pilica Wierbka	 7 - 14 - 26:14
2. Laskowianka Laski	 6 - 13 - 13:6
3. Przebój II Wolbrom	 7 - 12 - 9:5
4. Piliczanka II Pilica	 7 - 12 - 20:12
5. Centuria Chechło	 7 - 11 - 16:15
6. Spartak Charsznica	 7 - 10 - 11:12
7. Strumyk Zarzecze	 7 - 10 - 9:10
8. Błysk Zederman	 7 - 9 - 16:14
9. Spartak Wielkanoc-Gołcza	 6 - 9 - 9:9
10. Trzy Korony Żarnowiec	 7 - 9- 18:19
11. Czapla Czaple Małe/Przybysławice	
7 - 7 - 11:23
12. Pogoń Miechów	 6 - 6 - 7:8
13. Wielmożanka Wielmoża	 6 - 4 - 6:15
14. Orzeł Kwaśniów Górny	 7 - 2 - 8:17

Zestawy par ósmej kolejki olkuskiej 
A-klasy:
Strumyk Zarzecze - Trzy Korony Żarno-
wiec (1 października, godzina 16:00)
Piliczanka II Pilica - Laskowianka Laski 
(2 października, godzina 12:00)
Czapla Czaple Małe/Przybysławice - 
Wielmożanka Wielmoża 
Spartak Wielkanoc-Gołcza - Przebój II 
Wolbrom 
Spartak Charsznica - Pogoń Miechów 
Błysk Zederman - Centuria Chechło 
Pilica Wierbka - Orzeł Kwaśniów Górny 
(tu), foto: profil na FB Laskowianki 
Laski

Piłka nożna, A-klasa sosnowiec

HAT-TRICK KRYSTIANA 
KOWALIKA W SPOTKANIU 
Z ZAGŁĘBIEM TUCZNAWA

(Powiat zawierciański) W sobotę 24 września w meczu 
szóstej kolejki sosnowieckiej A-klasy MKS Łazowianka 
- Wysoka Łazy podejmowała na własnym boisku LKS 
Przemszę II Siewierz z którymi wygrał 9:1, a LKS Źródło 
Kromołów na wyjeździe wygrał z UKS-em Zagłębiakiem 
Tucznawą 3:0.

W sobotę 24 września w meczu 
szóstej kolejki sosnowieckiej A-klasy 
MKS Łazowianka - Wysoka Łazy po-
dejmowała na własnym boisku LKS 
Przemszę II Siewierz, z którymi wygrał 
9:1. Dwóch zawodników Łazowianki 
ustrzeliło w tym spotkaniu hat-tricka, 
a byli nimi Michał Mąka oraz Adrian 
Piżuch. A po jednym golu dołożyli Prze-
mysław Szczygieł w 41 minucie, Leszek 
Płoszański w 49 minucie oraz Łukasz 
Piżuch w 66 minucie. Honorowego 
gola dla rezerw Przemszy zdobył w 38 
minucie Mateusz Osiecki. A w drugim 
spotkaniu rozegranym przez naszą 
drużynę LKS Źródło Kromołów na wy-
jeździe wygrał z UKS-em Zagłębiakiem 
Tucznawą 3:0. Wszystkie bramki dla 
Źródła zdobył Krystian Kowalik, który 
pokonał bramkarza Zagłębia w 45, 67 
oraz 79 minucie.

W sobotę 1 października o godzinie 
15:00 w meczu siódmej kolejki sosno-
wieckiej A-klasy LKS Źródło Kromo-
łów podejmie na własnym boisku KS 
Strażaka Nową Wieś, LKS Przemsza II 
Siewierz również na własnym boisku 
podejmie LKS Iskrę Psary, a MKS Ła-
zowianka - Wysoka Łazy na wyjeździe 
zagra z LKS-em Ostoją Żelisławice.

***
UKS Zagłębiak Tucznawa - LKS 

Źródło Kromołów 0:3 (0:1)
Bramki: Krystian Kowalik (45’, 

67’, 79’).
Żółte kartki: Alan Skowron, Kamil 

Makuch - Mateusz Sokołowski
Składy:
UKS Zagłębiak Tucznawa: Łukasz 

Lech - Patryk Adamus, Kamil Dróżdż 
(56’ Michał Jończyk), Rafał Lis, Kamil 
Makuch, Igor Pacha, Mateusz Racibor-
ski (65’ Igor Jaworski), Łukasz Sawicki 
(82’ Tomasz Witkowski), Alan Skowron 
(46’ Tomasz Juszczyk), Karol Socha (72’ 
Sylwester Włodarski), Patryk Tarasz-
kowski. Trener: Marcin Dziurowicz.

Źródło Kromołów: Michał Mikoda 
(46’ Kacper Szczepanek) - Mateusz 
Mikoda, Wiktor Owcarz, Dawid Piwo-
warczyk (46’ Łukasz Szafran), Kamil 
Przybylski (74’ Mateusz Sokołowski), 
Maciek Słowik, Marek Surowiec, Robert 
Szczygieł, Łukasz Zamora (78’ Patryk 
Otczyk), Michał Gajewicz (71’ Tomasz 
Kukułka), Krystian Kowalik (81’ Bartło-
miej Rozlał). Trener: Damian Kot.

***
MKS Łazowianka - Wysoka Łazy - 

LKS Przemsza II Siewierz 9:1 (4:1)
Bramki: Michał Mąka (12’, 15’, 

80’), Przemysław Szczygieł (41’), 
Adrian Piżuch (45’, 64’,77’), Leszek 
Płoszański (49’), Łukasz Piżuch (66’) - 
Mateusz Osiecki (38’).

Żółta kartka: Marcin Drożdzik (z 
MKS-u Łazowianki-Wysoka Łazy).

Składy:
MKS Łazowianka - Wysoka Łazy: 

Marcin Drożdzik - Łukasz Piżuch, Le-
szek Płoszański (65’ Grzegorz Bereda), 
Dariusz Rak (46’ Dominik Nowak), 
Jakub Stanisławek (46’ Piotr Białek), 
Przemysław Szczygieł (46’ Michał 
Białek), Michał Szczypa, Jakub Wilk, 
Michał Gołda (70’ Michał Sus), Michał 
Mąka, Adrian Piżuch. Trener: Hubert 
Maciążek.

Przemsza II Siewierz: Błażej Bań-
ka - Michał Boluk, Szymon Gawęda, 
Dawid Kisielewski, Kacper Kubisa, 
Patryk Kuczera (46’ Damian Dokupin), 
Mateusz Osiecki, Tomasz Rok Artur 
Szastak, Adrian Tylec Kamil Urbano-
wicz. Trener: Arkadiusz Stefaniak.

Wyniki spotkań szóstej kolejki 
sosnowieckiej A-klasy:

UKS Przemsza Dąbrowa Górnicza 
- KS Górnik Sosnowiec 3:6

AKS 1917 Niwka Sosnowiec - LKS 
Ostoja Żelisławice 1:2

MKS Łazowianka - Wysoka Łazy - 
LKS Przemsza II Siewierz 9:1

LKS Iskra Psary - KS ZEW Sosno-
wiec 2:1

UKS Zagłębiak Tucznawa - LKS 
Źródło Kromołów 0:3

KS Strażak Nowa Wieś - KS Pre-
czów 2:3

SKS Łagisza - RKS Zagłębie Dąbro-
wa Górnicza 3:1

Aktualna tabela sosnowieckiej A-klasy:
1. SKS Łagisza	 6 - 18 - 31:12
2. LKS Źródło Kromołów	 6 - 16 - 18:5
3. LKS Ostoja Żelisławice	 6 - 12 - 14:5
4. RKS Zagłębie Dąbrowa Górnicza	6 - 12 - 20:14
5. KS Górnik Sosnowiec	 6 - 9 - 14:11
6. MKS Łazowianka - Wysoka Łazy	5 - 9 - 20:13
7. AKS 1917 Niwka Sosnowiec	6 - 9 - 18:12
8. UKS Przemsza Dąbrowa Górnicza	6 - 9 - 17:21
9. KS Preczów	 5 - 7 - 9:10
10. LKS Iskra Psary	 6 - 6 - 8:13
11. KS ZEW Sosnowiec	 6 - 5 - 9:13
12. KS Strażak Nowa Wieś	 6 - 3 - 12:23
13. UKS Zagłębiak Tucznawa	 6 - 3 - 8:21
14 LKS Przemsza II Siewierz	 6 - 1 - 5:30

Zestawy par siódmej kolejki sosnowieckiej 
A-klasy:
KS Preczów - SKS Łagisza 
LKS Źródło Kromołów - KS Strażak Nowa 
Wieś (1 października, godzina 15:00)
KS Górnik Sosnowiec - UKS Zagłębiak 
Tucznawa 
LKS Przemsza II Siewierz - LKS Iskra Psary 
(1 października, godzina 15:00)
LKS Ostoja Żelisławice - MKS Łazowian-
ka - Wysoka Łazy (1 października, godzina 
15:00)
RKS Zagłębie Dąbrowa Górnicza - AKS 1917 
Niwka Sosnowiec 
KS ZEW Sosnowiec - UKS Przemsza Dąbro-
wa Górnicza (tu) 
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Piłka nożna, IV liga kobiet

PIERWSZE PUNKTY KOBIECEJ 
DRUŻYNY WARTY ZAWIERCIE

KP Warta Zawiercie - KKS Górnik II Zabrze 5:3 (2:2)

(Zawiercie) W niedzielę 25 września kobieca drużyna KP Warty Zawiercie podejmowała na 
własnym boisku KKS Górnik II Zabrze. Był to mecz w ramach piątej kolejki IV ligi kobiet, grupy 
1 śląskiej. Spotkanie zakończyło się zwycięstwem Warty 5:3.

W niedzielę 25 września kobieca 
drużyna KP Warty Zawiercie podejmo-
wała na własnym boisku KKS Górnik 
II Zabrze. Był to mecz w ramach piątej 
kolejki IV ligi kobiet, grupy 1 śląskiej. 
Spotkanie zakończyło się zwycięstwem 
Warty 5:3. Cztery z pięciu zdobytych 
bramek przez Wartę było autorstwa Ni-
koli Piechoty, która pokonała bramkarkę 
Górnika w 5, 20, 60 oraz 90 minucie. 
A jednego gola dołożyła w końcówce 
spotkania Oliwia Uraczyńcow. Nato-
miast dla rezerw Górnika Zabrze strze-
lały Wiktoria Polk w 1 minucie, Noemi 
Mohn w 42 minucie oraz Katarzyna 
Ciepła w 75 minucie.

W niedzielę 2 października o go-
dzinie 14:00 KP Warta Zawiercie zagra 
na własnym boisku z UKS-em Jaskółki 
Chorzów, w meczu szóstej kolejki IV 
ligi kobiet, grupy 1 śląskiej.

***
KP Warta Zawiercie - KKS Gór-

nik II Zabrze 5:3 (2:2)
Bramki: Nikola Piechota (5’, 20’, 

60’, 90’), Oliwia Uraczyńcow (88’) - 
Wiktoria Polk (1’), Noemi Mohn (42’), 
Katarzyna Ciepła (75’).

Żółte kartki: Patrycja Sakłak - Oli-
wia Tadeusiak

Składy:
KP Warta Zawiercie: Magdalena 

Miśta - Angelika Nowak, Magdalena 
Bryłka, Agata Dyczko (75’ Sandra Ra-
dosz), Weronika Kamińska (46’ Laura 
Kowalczyk), Daria Lisowska, Wiktoria 
Piechowicz, Patrycja Sakłak, Oliwia 
Uraczyńcow, Martyna Wrótniak, Nikola 
Piechota. Trener: Bartosz Kubisa.

KKS Górnik II Zabrze: Jennifer 
Dymkowska - Emilia Krajnik, Weronika 
Kudlek, Marta Lubicka, Noemi Mohn, 
Wiktoria Organiściok, Wiktoria Polk, 
Paulina Stasiewicz, Oliwia Tadeusiak, 
Katarzyna Ciepła, Klaudia Blaucik. 
Trener: Damian Toczek.

Wyniki spotkań piątej kolejki IV 
ligi kobiet, grupy 1 śląskiej:

KP Warta Zawiercie - KKS Górnik 
II Zabrze 5:3

UKS Jaskółki Chorzów - RKS Ra-
ków Częstochowa S.A. 0:1

AP Tygryski Świętochłowice 2019 
- GKS Gieksa II Katowice 
Aktualna tabela IV ligi kobiet, grupy 1 śląskiej:
1. MTS Knurów	 4 - 10 - 19:4
2. RKS Raków Częstochowa S.A.	 4 - 10 - 11:1
3. GKS Gieksa II Katowice	 3 - 9 - 21:1
4. UKS Jaskółki Chorzów	 4 - 3 - 7:10
5. KP Warta Zawiercie	 4 - 3 - 7:21
6. AP Tygryski Świętochłowice 2019	3 - 3 - 8:15
7. KKS Górnik II Zabrze	 4 - 0 - 5:26

Zestawy par szóstej kolejki IV ligi 
kobiet, grupy 1 śląskiej:

KKS Górnik II Zabrze - MTS 
Knurów 

KP Warta Zawiercie - UKS Jaskół-
ki Chorzów (2 października, godzina 
14:00)

RKS Raków Częstochowa S.A. - AP 
Tygryski Świętochłowice 2019 (tu), 
foto: profil na FB Warty Zawiercie

Piłka nożna, B-klasa

TRZY PUNKTY POJECHAŁY 
DO KOTOWIC

MLKS Sparta II Szczekociny – Irządze - KS Kotowice 1:7 (1:3)

(Powiat zawierciański) W niedzielę 25 września piłkarze 
MLKS-u Sparty II Szczekociny – Irządze podejmowali na własnym 
boisku KS Kotowice. Było to spotkanie w ramach szóstej kolejki 
częstochowskiej B-klasy, które MKLS przegrał 1:7.

W niedzielę 25 września piłkarze 
MLKS-u Sparty II Szczekociny – Irzą-
dze podejmowali na własnym boisku 
KS Kotowice. Było to spotkanie w 
ramach szóstej kolejki częstochowskiej 
B-klasy, które MKLS przegrał 1:7. Jako 
pierwsi bramkę zdobyli gospodarze w 
24 minucie po trafieniu Jakuba Bały. 
Jednak kolejne trafienia zdobywali już 
tylko goście. W 29 minucie do remisu 
doprowadził Bartosz Milejski. A w 33 
minucie prowadzenie Kotowicom dał 
Bartłomiej Hutnik, ten sam zawodnik 
strzelił jeszcze jedną bramkę w 86 mi-
nucie. A tuż przed przerwą na 1:3 strzelił 
Dawid Siwek. Po zmianie stron bramki 
dla Kotowic zdobyli Michał Panter w 61 
minucie, Albert Podgórski w 71 minucie 
oraz Mateusz Fiuto w 81 minucie.

W najbliższą sobotę 1 października 
o godzinie 11:00 rezerwy Sparty Szcze-
kociny rozegrają wyjazdowy mecz w 
ramach szóstej kolejki częstochowskiej 
B-klasy z Olimpią II Hutą Starą.

***
MLKS Sparta II Szczekociny – 

Irządze - KS Kotowice 1:7 (1:3)
Bramki: Jakub Bała (24’) - Bartosz 

Milejski (29’), Bartłomiej Hutnik (33’, 
86’), Dawid Siwek (44’), Michał Panter 
(61’), Albert Podgórski (71’), Mateusz 
Fiuto (81’). 

Żółte kartki: Bartosz Herej - Bar-
tosz Milejski, Paweł Flak

Czerwona kartka: Bartosz Herej.
Składy: 
MLKS Sparta II Szczekociny: 

Bartłomiej Gwiazda - Filip Kowalczyk, 
Janusz Lubaś, Marek Ostrowski, Łukasz 
Rolek, Bartosz Słowikowski, Antoni 
Stańczyk, Dawid Ciągadlak (46’ Nor-
bert Stefański), Adam Gawroński (64’ 
Kacper Herej), Damian Golik (46’ Artur 
Pawelec, 75’ Mariusz Matyszczyk). 
Jakub Bała. Trener: Piotr Gała.

KS Kotowice: Patryk Nowakowski 
(80’ Wojciech Fajt) - Michał Panter (80’ 
Kamil Piedo), Albert Podgórski, Dawid 
Siwek, Jakub Torbus, Mateusz Błaut, To-
masz Domagała, Mateusz Fiuto, Paweł 
Flak (75’ Adrian Labocha), Bartłomiej 
Hutnik, Bartosz Milejski. Trener: Da-
riusz Kurek.

Wyniki spotkań piątej kolejki czę-
stochowskiej B-klasy, grupy 2:

KS Start Soborzyce - KS Olimpia II 
Huta Stara 6:3

MLKS Sparta II Szczekociny – Irzą-
dze - KS Kotowice 1:7

GKS Grom Poczesna - KS Biała 
Gwiazda Krasice 1:5

KS Dąbrowianka - LKS Lelovia 
2:4

KS Warta Poraj (pauza)
Aktualna tabela częstochowskiej B-klasy, 
grupy 2:
1. KS Warta Poraj	 4 - 12 - 22:6
2. KS Biała Gwiazda Krasice	 5 - 9 - 29:13
3. KS Dąbrowianka	 4 - 9 - 17:9
4. KS Start Soborzyce	 5 - 7 - 19:15
5. KS Kotowice	 4 - 6 - 13:11
6. MLKS Sparta II Szczekociny - Irządze	
5 - 4 - 7:34
7. GKS Grom Poczesna	 4 - 4 - 6:11
8. LKS Lelovia	 5 - 4 - 11:22
9. KS Olimpia II Huta Stara	 4 - 3 - 11:14

Zestawy par szóstej kolejki często-
chowskiej B-klasy, grupy 2:

KS Olimpia II Huta Stara - MLKS 
Sparta II Szczekociny – Irządze (1 paź-
dziernika, godzina 11:00) 

KS Biała Gwiazda Krasice - KS 
Dąbrowianka 

KS Kotowice - GKS Grom Poczesna 
(2 października, godzina 15:30) 

KS Warta Poraj - KS Start Soborzyce 
(2 października, godzina 15:30) (tu)
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Piłka nożna, IV liga

PRZEMSZA SIEWIERZ NA 
DNIE LIGOWEJ TABELI

LKS Przemsza Siewierz - GKS Unia Rędziny 1:2 (1:2)

(Siewierz) W sobotę 24 września Przemsza Siewierz rozegrała mecz ósmej kolejki spotkań w IV 
lidze śląskiej. W spotkaniu rozgrywanym przed własna publicznością podejmowali oni drużynę 
GKS-u Unii Rędziny, z którą przegrali 1:2.

W sobotę 24 września Przemsza 
Siewierz rozegrała mecz ósmej kolejki 
spotkań w IV lidze śląskiej. W spotkaniu 
rozgrywanym przed własna publiczno-
ścią podejmowali oni drużynę GKS-u 
Unii Rędziny, z którą przegrali 1:2. 
Jako pierwsi bramkę zdobyli piłkarze 
Przemszy. W 28 minucie Marcel Peda 
przechwytuje piłkę na połowie Unii, 
wpada w szesnastkę i uderza precyzyj-
nie po długim rogu dając prowadzenie, 
Przemszy. A już w 35 minucie Piotr 
Andrzejewski zakręcił obrońcami Sie-
wierza w ich szesnastce i z bliska po-
konał Popczyka. Zawodnicy Przemszy 
jeszcze nie otrząsnęli się po stracie 
bramki, a już przegrywali 1:2. Najpierw 
Popczyk broni w sytuacji sam na sam, 
ale w 37 minucie jest bezradny po strzale 
Arkadiusza Porochnickiego. Ostatnie 
minuty spotkania to przewaga Przemszy. 
Niemal cały zespół Rędzin broni się na 
własnej połowie. Niestety robi to na tyle 
dobrze, że dowożą korzystny dla siebie 
wynik do końca.

- Przegrywamy arcyważny mecz i 
nie ma co ukrywać, skazujemy się już 
na grę o utrzymanie. Po pierwszych 
35 minutach nic nie zapowiadało ka-
tastrofy. Graliśmy naprawdę dobrze, 
nie pozwalając na zbyt wiele rywalo-
wi, a sami stwarzaliśmy sobie okazje. 
Strzelamy gola w 29 minucie i wszystko 
wydaje się być pod kontrolą. Niestety, 
pierwsza groźniejsza akcja Unii kończy 
się stratą gola. Co gorsze minutę póź-
niej katastrofalne błędy indywidualne, 
powodują, że w kolejnej akcji tracimy 
to, na co ciężko zapracowaliśmy przez 
te 35 minut! Takie sytuacje nie mają 
prawa się zdarzyć! Od tego momentu 
przestajemy grać. Wszystko wygląda 
odwrotnie, czyli bardzo słabo. Jestem 
zdegustowany naszą postawą po stracie 
gola. Cała gra się rozsypała, zabrakło 
lidera, zawodnika, który zabierze na 
siebie ciężar gry i przywróci naszą grę 
do tej, z początku meczu. Mamy bardzo 
młodą drużynę. Średnia wieku we wczo-

rajszym meczu to 22 lata. Muszą jednak 
Ci zawodnicy udowodnić, że zasługują 
na grę na 4-ligowym poziomie i poradzą 
sobie z tą stresującą sytuacją, jaką jest 
walka o utrzymanie. Wczorajszy mecz 
w tym aspekcie obnażył właśnie naszą 
drużynę, a ciężar gatunkowy będzie 
już tylko większy. Brutalna prawda jest 
taka - teraz zobaczymy, czy jesteśmy 
grupą mężczyzn czy przestraszonych 
chłopców! – skomentował po meczy 

trener Mańdok.
W najbliższą sobotę 1 października o 

godzinie 11:00 LKS Przemsza Siewierz 
rozegra wyjazdowy mecz z LKS Dramą 
Zbrosławice.

***
LKS Przemsza Siewierz - GKS 

Unia Rędziny 1:2 (1:2)
Bramki: Marcel Peda (28’) - 

Piotr Andrzejewski (35’), Arkadiusz 
Porochnicki (37’).

Żółte kartki: Wiktor Wanatowicz, 

Maciej Tora - Piotr Andrzejewski, Patryk 
Lach, Adrian Żabik.

Składy:
LKS Przemsza Siewierz: Przemy-

sław Popczyk - Maciej Tora, Mateusz 
Ważny, Wiktor Wanatowicz, Mateusz 
Augustyn, Dominik Chmielewski (60’ 
Szymon Wolff), Michał Kieca, Dominik 
Kowalski, Dominik Pasikowski (67’ 
Jakub Kulig), Marcel Peda (60’ Jakub 
Dobias), Damian Adamiecki. Trener: 
Mateusz Mańdok. 

GKS Unia Rędziny: Artur Kowal-
czyk - Bartosz Bąk (46’ Marcel Nurek), 
Sebastian Dobosz (87’ Bartosz Ziętara), 
Piotr Góralczyk, Mikołaj Kempa, Arka-
diusz Porochnicki (65’ Daniel Radecki), 
Mariusz Przybylski, Marcel Przygodzki 
(89’ Radosław Płatek), Jakub Rumin 
(46’Adrian Żabik), Patryk Lach, Piotr 
Andrzejewski. Trener: Robert Siuda

(tu), foto: profil na FB Przemszy 
Siewierz

Piłka nożna, A-klasa Częstochowa

PIERWSZE STRACONE 
PUNKTY SKALNIAKA

LKS Skalniak Kroczyce - GKS Jura 2:2 (2:1)

(Kroczyce) W sobotę 24 września LKS Skalniak Kroczyce 
podejmował u siebie piłkarzy GKS Jury Niegowa. Było to 
spotkanie w ramach szóstej kolejki częstochowskiej A-klasie, 
które zakończyło się pierwszymi straconymi punktami Skalniaka 
w obecnym sezonie po remisie 2:2. 

W sobotę 24 września LKS Skalniak 
Kroczyce podejmował u siebie piłkarzy 
GKS Jury Niegowa. Było to spotkanie w 
ramach szóstej kolejki częstochowskiej 
A-klasie, które zakończyło się pierw-
szymi straconymi punktami Skalniaka 
w obecnym sezonie po remisie 2:2. Obie 
bramki dla Skalniaka zdobył w pierwszej 
połowie spotkania Mateusz Kucharski, 
który pokonał bramkarza Jury w 25 i 40 
minucie. A dla Niegowy bramki zdobyli 
Hubert Cacoń w 12 minucie oraz Michał 
Jawura w 60 minucie.

W sobotę 1 października o godzinie 
15:30 piłkarze LKS-u Skalniaka Kroczy-
ce rozegrają wyjazdowy mecz z LKS-em 
Płomieniem Częstochowa.

***
LKS Skalniak Kroczyce - GKS 

Jura 2:2 (2:1)
Bramki: Mateusz Kucharski (25’, 

40’) - Hubert Cacoń (12'), Michał 
Jawura (60').

Żółte kartki: Bartłomiej Kania, 
Karol Wasik - Sebastian Lamch, Hubert 
Cacoń.

Składy: 
Skalniak Kroczyce: Kamil Jastrzą-

bek - Bartłomiej Kania (45’ Mariusz 
Dobrowolski, 57’ Szymon Kiszel), 
Karol Wasik (74’ Artur Wnuk), Kamil 
Kozieł, Mateusz Kozłowsk, Radosław 
Dudek, Mateusz Kucharski (88’ Kacper 
Wawrzynkiewicz), Dawid Mroziński, 
Yevhenii Oliinyk, Sebastian Radosz, 
Michał Sołtysik. Trener: Paweł Spyra.

GKS Jura: Bartłomiej Gęsikowski 
- Rafał Bacior, Kamil Haładus, Michał 
Jawura (C), Michał Kurek (84’ Kacper 
Pilis), Damian Kusaj (89’ Konrad Ma-
dej), Sebastian Lamch, Mateusz Pilis, 
Norbert Pilis, Albert Włodarski, Hubert 
Cacoń. Zawodnik. Trener: Przemysław 
Lamch.

Wyniki par szóstej kolejki często-
chowskiej A-klasie:

KS Złoty Potok - LKS Płomień 
Częstochowa 2:4

LKS Skalniak Kroczyce - GKS 
Jura 2:2

KS Stradom Częstochowa - KS 
Metal Rzeki Wielkie 1:1

MLKS Pilica Koniecpol - KS Piast 
Przyrów 2:0

LKS Kamienica Polska - MKS II 
Myszków 3:0

GLKS Sokół Olsztyn - GKS Ko-
ziegłowy 1:0

KS Olimpia Huta Stara - LKS Zie-
loni II Żarki 3:2

Aktualna tabela częstochowskiej A-klasie:
1. KS Stradom Częstochowa	 6 - 16 - 22:3
2. LKS Skalniak Kroczyce	 6 - 16 - 18:5
3. LKS Kamienica Polska	 6 - 15 - 26:5
4. LKS Płomień Częstochowa	 6 - 13 - 16:8
5. KS Olimpia Huta Stara	 6 - 12 - 15:10
6. GKS Jura	 6 - 12 - 12:8
7. MLKS Pilica Koniecpol	 5 - 9 - 7:6
8. MKS II Myszków	 6 - 6 - 3:14
9. GLKS Sokół Olsztyn	 5 - 6 - 4:19
10. KS metal rzeki wielkie	 6 - 4 - 6:17
11. KS Piast Przyrów	 6 - 3 - 12:19
12. LKS Zieloni II Żarki	 6 - 3 - 11:20
13. GKS Koziegłowy	 6 - 3 - 5:14
14. KS Złoty Potok	 6 - 1 - 6:15

Zestawy par siódmej kolejki częstochow-
skiej A-klasie:
KS Piast Przyrów - LKS Kamienica Polska 
GKS Koziegłowy - KS Olimpia Huta Stara 
KS Metal Rzeki Wielkie - MLKS Pilica 
Koniecpol 
GKS Jura - KS Stradom Częstochowa 
LKS Płomień Częstochowa - LKS Skalniak 
Kroczyce (1 października, godzina 15:30)
LKS Zieloni II Żarki - KS Złoty Potok 
MKS II Myszków - GLKS Sokół Olsztyn 
(tu)
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Piłka nożna, IV liga

SIŁ NA RÓWNĄ GRĘ STARCZYŁO 
TYLK DO PRZERWY

KP Warta Zawiercie - TS Szombierki Bytom 0:3 (0:0)

(Zawiercie) W niedzielę 25 września piłkarze Warty Zawiercie rozegrali mecz ósmej kolejki 
IV ligi śląskiej. W niej przed własną publicznością podejmowali zawodników TS-u Szombierek 
Bytom, którzy podobnie jak Warta znajduje się w dolnej części ligowej tabeli. Niestety Zawiercie 
nie wykorzystało atutu własnego boiska przegrywając z Szombierkami 0:3.

W niedzielę 25 września piłkarze 
Warty Zawiercie rozegrali mecz ósmej 
kolejki IV ligi śląskiej. W niej przed 
własną publicznością podejmowali 
zawodników TS-u Szombierek Bytom, 
którzy podobnie jak Warta znajduje się 
w dolnej części ligowej tabeli. Nieste-
ty Zawiercie nie wykorzystało atutu 
własnego boiska przegrywając z Szom-
bierkami 0:3. Do przerwy utrzymywał 
się bezbramkowy remis. Na początku 
drugiej połowy wynik spotkania otwo-
rzył Jakub Szczepanik. A w kolejnych 
minutach dwukrotnie bramkarza Warty 
pokonał Andrzej Wąsik, strzelając w 65 
i 80 minucie.

W najbliższą niedzielę 2 paździer-
nika piłkarze Warty Zawiercie rozegrają 
wyjazdowy mecz z MKS-em Myszków. 
Spotkanie zaplanowane jest na godzinę 
14:00.

***
KP Warta Zawiercie - TS Szom-

bierki Bytom 0:3 (0:0)
Bramki: Jakub Szczepanik (50’), 

Andrzej Wąsik (65’, 80’).
Żółte kartki: Szymon Maszczyk, 

Adedamola Adenekan - Kamil Moritz, 
Michał Wiśniewski

Składy:
KP Warta Zawiercie: Mikołaj 

Poloczek - Oskar Skrzyniarz, Cezary 
Sudoł, Michał Wroński, Denis Zubek, 
Paweł Gajecki, Jakub Janik, Szymon 
Maszczyk, Bartosz Matuła (65’ Ab-
derrazzaq El Kessouati), Adedamola 
Adenekan, Adrian Długosz (59’ Mateusz 
Maziarz). Trener: Karol Sieński.

TS Szombierki Bytom: Adrian Do-
rosławski - Mariusz Gancarczyk, Łukasz 
Łebko, Dominik Mazur, Kamil Moritz, 

Jakub Okaj (72’ Giorgi Tsuleskiri), 
Mateusz Śliwa, Jakub Szczepanik (83’ 
Jakub Kamiński), Andrzej Wąsik (83’ 
Kacper Stachoń), Rafał Watola, Michał 
Wiśniewski. Trener: Kamil Zieleźnik.

Wyniki par ósmej kolejki spotkań 
IV ligi śląskiej:

MKS Śląsk Demarko Świętochłowi-
ce - Zagłębie II Sosnowiec 1:0

GKS Piast II Gliwice - KS Ruch 
Radzionków 4:4

JSP Szczakowianka - KS Rozwój 
Katowice 2:0

KS Unia Dąbrowa Górnicza - LKS 
Unia Kosztowy 2:0

LGKS 38 Podlesianka Katowice - 
MKS Myszków 5:0

LKS Przemsza Siewierz - GKS Unia 

Rędziny 1:2
KP Warta Zawiercie - TS Szombier-

ki Bytom 0:3
KOS Victoria 1922 Częstochowa - 

LKS Drama Zbrosławice 1:2

Aktualna tabela IV ligi śląskiej na sezon 
2022/2023:
1. GKS Piast II Gliwice	 8 - 19 - 25:13
2. KS Unia Dąbrowa Górnicza	 8 - 19 - 17:7
3. LGKS 38 Podlesianka Katowice	8 - 16 - 26:10
4. JSP Szczakowianka	 8 - 15 - 15:7
5. Zagłębie II Sosnowiec	 8 - 14 - 18:9
6. KS Ruch Radzionków	 8 - 12 - 26:21
7. KOS Victoria 1922 Częstochowa	8 - 12 - 15:11
8. LKS Drama Zbrosławice	 8 - 11 - 13:17
9. GKS Unia Rędziny	 8 - 11 - 15:22
10. KS Rozwój Katowice	 8 - 10 - 16:11
11. TS Szombierki Bytom	 8 - 10 - 12:19
12. MKS Myszków	 8 - 8 - 12:15
13. MKS Śląsk Demarko Świętochłowice	
8 - 8 - 13:22
14. LKS Unia Kosztowy	 8 - 6 - 9:20
15. KP Warta Zawiercie	 8 - 5 - 12:27
16. LKS Przemsza Siewierz	 8 - 4 - 11:24

Zestawy par dziewiątej kolejki 
spotkań IV ligi śląskiej:

LKS Drama Zbrosławice - LKS 
Przemsza Siewierz (1 października, 
godzina 11:00)

Zagłębie II Sosnowiec - KOS Victo-
ria 1922 Częstochowa 

KS Rozwój Katowice - KS Unia 
Dąbrowa Górnicza 

KS Ruch Radzionków - JSP Szcza-
kowianka 

LKS Unia Kosztowy - LGKS 38 
Podlesianka Katowice 

GKS Unia Rędziny - GKS Piast II 
Gliwice 

TS Szombierki Bytom - MKS Śląsk 
Demarko Świętochłowice 

MKS Myszków - KP Warta Za-
wiercie (2 października, godzina 14:00) 
(tu), foto: profil na FB TS-u Szombierki 
Bytom
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Piłka nożna, B-klasa sosnowiec

DERBY POWIATU DLA 
REZERW WARTY ZAWIERCIE

LKS Źródło II Kromołów - KP Warta II Zawiercie 1:2 (1:0)

(Powiat zawierciański) W niedzielę 25 września doszło do meczu derbowego pomiędzy LKS-em 
Źródłem II Kromołów, a KP Wartą II Zawiercie. Był to mecz w ramach szóstej kolejki sosnowieckiej 
B-klasy. Górą z tego starcia wyszli piłkarze Warty II Zawiercie, którzy wygrali 2:1.

W niedzielę 25 września doszło do 
meczu derbowego pomiędzy LKS-em 
Źródłem II Kromołów, a KP Wartą II 
Zawiercie. Był to mecz w ramach szóstej 
kolejki sosnowieckiej B-klasy. Górą 
z tego starcia wyszli piłkarze Warty II 
Zawiercie, którzy wygrali 2:1. Do prze-
rwy prowadziła drużyna LKS-u Źródła 
II Kromołów, po golu w 37 minucie 
Bartłomieja Rozlał. Do wyrównania w 
końcówce spotkania doprowadził Bar-
tosz Zachara, a w 85 minucie bramkę 
dającą zwycięstwo Warcie strzelił Jakub 
Cholewka.

W niedzielę 2 października roze-
grana zostanie siódma kolejka spotkań 
w sosnowieckiej B-klasie. O godzinie 
15:00 LKS Źródło II Kromołów zagra 
na wyjeździe z MKS-em Górnikiem II 

Wojkowice, a KP Warta II Zawiercie o 
godzinie 16:30 zmierzy się na własnym 
boisku z UKS-em Sławków.

***
LKS Źródło II Kromołów - KP 

Warta II Zawiercie 1:2 (1:0)
Bramki: Bartłomiej Rozlał (37’) - 

Bartosz Zachara (79’), Jakub Cholewka 
(85’).

Żółte kartki: Patryk Otczyk - Michał 
Gwóźdź.

Składy: 
LKS Źródło II Kromołów: Kacper 

Szczepanek - Sławomir Turlej (55’ Ro-
bert Kowalski), Mateusz Wosik, Mate-
usz Wydrych (71’ Mateusz Laber), Jacek 
Grabowski, Krystian Gwiżdż, Damian 
Kot, Patryk Otczyk, Bartłomiej Rozlał, 
Cezary Seweryn, Michał Sokołowski. 
Trener: Michał Gajewicz.

KP Warta II Zawiercie: Mateusz 
Wojdyła - Sebastian Brzostkiewicz, 
Jakub Cholewka, Franciszek Gajda, 
Patryk Grim, Michał Gwóźdź, Krystian 
Konieczny (38’ Mikołaj Kubasik), Kon-
rad Nawrotek (70’ Konrad Konieczniak), 
Szymon Pacholczak, Kacper Trojak, 
Bartosz Zachara. Trener: Zbigniew 
Molenda.

Wyniki spotkań szóstej kolejki 
sosnowieckiej B-klasy:

UKS Sławków - KS Unia Ząbko-
wice 8:0

LKS Jedność Strzyżowice - KKS 
Czarni Sosnowiec 3:3

CKS II Czeladź - MKS Górnik II 
Wojkowice 4:1

LKS Źródło II Kromołów - KP 

Warta II Zawiercie 1:2
KS Górnik Jaworzno - KS Javafit 

Sosnowiec 5:0
BKS Sarmacja II Będzin (pauza)
LKS Promień Strzemieszyce Małe 

(pauza)

Aktualna tabela sosnowieckiej B-klasie w sezonie 
2022/2023:
1. KS Górnik Jaworzno	 6 - 15 - 31:8
2. CKS II Czeladź	 5 - 15 - 22:4
3. UKS Sławków	 6 - 9 - 23:14
4. MKS Górnik II Wojkowice	 4 - 9 - 9:8
5. KS Unia Ząbkowice	 6 - 9 - 11:17
6. LKS Jedność Strzyżowice	 6 - 8 - 12:10
7. BKS Sarmacja II Będzin	 5 - 6 - 19:15
8. KKS Czarni Sosnowiec	 4 - 4 - 10:10
9. LKS Źródło II Kromołów	 4 - 4 - 10:11
10. KS Javafit Sosnowiec	 6 - 3 - 8:29
11. KP Warta II Zawiercie	 4 - 3 - 4:17
12. LKS Promień Strzemieszyce Małe	4 - 3 - 4:20

Zestawy par siódmej kolejki so-
snowieckiej B-klasy:

KS Unia Ząbkowice - KS Górnik 
Jaworzno 

MKS Górnik II Wojkowice - LKS 
Źródło II Kromołów (2 października, 
godzina 15:00)

KKS Czarni Sosnowiec - CKS II 
Czeladź 

LKS Promień Strzemieszyce Małe 
- LKS Jedność Strzyżowice 

KP Warta II Zawiercie - UKS Sław-
ków (2 października, godzina 16:30)

BKS Sarmacja II Będzin (pauza)
KS Javafit Sosnowiec (pauza) (tu)

Piłka nożna, liga okręgowa Kraków

ODROBILI PUNKTY 
DO LIDERA

Prądnik Sułoszowa - Piliczanka Pilica 0:9 (0:2)

(Pilica) W niedzielę 25 września Piliczanka Pilica rozegrała 
wyjazdowy mecz siódmej kolejki krakowskiej ligi okręgowej. Ich 
rywalem była drużyna Prądnika Sułoszowa, z którymi Piliczanka 
wygrała 0:9.

W niedzielę 25 września Piliczanka 
Pilica rozegrała wyjazdowy mecz siód-
mej kolejki krakowskiej ligi okręgowej. 
Ich rywalem była drużyna Prądnika Su-
łoszowa, z którymi Piliczanka wygrała 
0:9. Hat-trickiem w tym meczu popisał 
się Emmanuel Chukwuebuka Ojinkeya, 
który pokonał bramkarza gospodarzy 
w 43, 80 oraz 89 minucie. Dwa gole w 
tym meczu dołożył Konrad Bilnik, który 
trafiał w 12 i 75 minucie. A po jednym 
golu zdobyli Kenneth Chigozie Ukata 
w 51 minucie, Oleg Khyshchenko w 59 
minucie, Karol Głąb w 64’ minucie oraz 
Kacper Gajewski w 73 minucie.

W sobotę 1 października o godzinie 
16:30 Piliczanka Pilica podejmie na wła-
snym boisku drużynę Legion Bydlin.

***
Prądnik Sułoszowa - Piliczanka 

Pilica 0:9 (0:2)
Bramka: Konrad Bilnik (12’, 75’), 

Emmanuel Chukwuebuka Ojinkeya 
(43’, 80’, 89’), Kenneth Chigozie Ukata 
(51’), Oleg Khyshchenko (59’), Karol 
Głąb (64’), Kacper Gajewski (73’).

Żółte kartki: nikt nie został ukarany 
kartką.

Składy: 
Prądnik Sułoszowa: Jakub Ryś - 

Szymon Skołucki (80’ Łukasz Bień), 
Marek Błaut (70’ Dariusz Gorajczyk), 
Dawid Gęgotek, Karol Gęgotek (61’ 
Dominik Zając), Krzysztof Kaganiec, 
Piotr Kaganiec, Dominik Kajda (80’ 
Maciej Żurada), Bartosz Lipa, Sebastian 
Świstowski, Szymon Żurada. Trener: 

Krzysztof Kaganiec.
Piliczanka Pilica: Krystian Krzyw-

dziński - Damian Wędzony, Mariusz 
Krzyżek, Konrad Bilnik, Karol Głąb, 
Bartłomiej Janicki, Oleg Khyshchenko 
(62’ Kacper Gajewski), Norbert Słowi-
kowski, Piotr Szych, Kenneth Chigozie 
Ukata, Emmanuel Chukwuebuka Ojin-
keya. Trener: Daniel Tomczyk.

Wyniki spotkań siódmej kolejki 
krakowskiej ligi okręgowej gr.1:

LKS Skała 2004 - Proszowianka 
Proszowice 0:2

Prądnik Sułoszowa - Piliczanka 
Pilica 0:9

Legion Bydlin - Bolesław Bukowno 
1:0

Świt Krzeszowice - Przebój Wol-
brom 0:1

KS Olkusz - Orzeł Bębło 6:0
Przemsza Klucze - Zieleńczanka 

Zielonki 3:1
Promień Przeginia (pauza)

Aktualna tabela krakowskiej ligi okręgowej 
gr. 1:
1. Świt Krzeszowice	 6 - 15 - 18:6
2. Piliczanka Pilica	 6 - 14 - 21:1
3. Przebój Wolbrom	 6 - 14 - 14:0
4. KS Olkusz	 6 - 12 - 19:9
5. Proszowianka Proszowice	 6 - 12 - 18:3
6. Legion Bydlin	 5 - 9 - 9:8
7. LKS Skała 2004	 6 - 8 - 6:8
8. Zieleńczanka Zielonki	 7 - 7 - 8:17
9. Promień Przeginia	 5 - 6 - 9:16
10. Przemsza Klucze	 7 - 6 - 13:22
11. Orzeł Bębło	 7 - 5 - 5:19

12. Prądnik Sułoszowa	 6 - 4 - 3:21
13. Bolesław Bukowno	 7 - 3 - 4:17

Zestawy par ósmej kolejki kra-
kowskiej ligi okręgowej gr.1:

Proszowianka Proszowice - Zieleń-
czanka Zielonki 

Orzeł Bębło - Promień Przeginia 
Przebój Wolbrom - KS Olkusz 
Bolesław Bukowno - Świt Krze-

szowice 
Piliczanka Pilica - Legion Bydlin (1 

października, godzina 16:00)
LKS Skała 2004 - Prądnik Suło-

szowa 
Przemsza Klucze (pauza) (tu), foto: 

profil na FB 
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OG£OSZENIA 

OGŁOSZENIA DROBNE PRZYJMOWANE SĄ DO ŚRODY KAŻDEGO TYGODNIA DO GODZ. 17.00

PRANIE, CZYSZCZENIE 
Karcherem dywanów, tapicerek. 
500-200-337

Transport, przeprowadzki. 
724/782-830

Udrożnianie, czyszczenie rur 
kanalizacyjnych (WUKO). 
513/309-345

Mycie, czyszczenie kostki. 
724/782-830

Koszenie, karczowanie, przyci-
nanie tui. 513/309-345

Inspekcja rur kamerą, usuwanie 
zatorów, WUKO. 724/782-830

OPRÓŻNIANIE MIESZKAŃ 
724/782-830

ZŁOTA RĄCZKA -NAPRAWY 
AWARIE 513/309-345

Naprawa: kuchnie gazowo-
elektryczne lodówki, zmywarki, 
witryny, lady, pralki automatycz-
ne, wirnikowe, wirówki, montaż 
klimatyzacji w budynkach, 
kurtyny powietrzne, instalacje 
elektryczne. Tel. 506-655-874

CZYSZCZENIE DYWANÓW, 
tapicerek, OZONOWANIE. Tel. 
504/369-534

Rębak, rozdrabnianie gałęzi lub 
wynajem 724-782-830

FHU JANEK WYWÓZ SZAMB. 
506-911-526

Wywóz szamba 501-554-661, 
(34)313-54-54

Emerytura z ZUS, kapitał po-
czątkowy kompleksowa obsłu-
ga. tel. 693-145-999

Videofilmowanie 698-940-044

Montaż klimatyzacji w budyn-
kach. 506-655-874
Naprawa komputerów i 
laptopów. Dojazd do klienta. 
Tel. 601-623-740

Usługi księgowo- kadrowe. 500-
579-680

Montaż klimatyzacji grzejąco- 
chłodzących w budynkach. 
506-655-874

Naprawa: kuchnie gazowo- 
elektryczne, lodówki, zmywarki, 
witryny, lady, pralki automatycz-
ne wirnikowe, wirówki, instala-
cje elektryczne tel. 506-655-874

DOCIEPLENIA BUDYNKÓW- 
WOLNE TERMINY, solidnie, 
fachowo i terminowo, kosz-
torys gratis. Tel. 502/702-
175, www.agra-docieplenia.
pl

DACHY więźby, usługi dekarskie, 
podbitki, zadaszenia tarasów. 508-
454-992

Gładzie, gipsowanie, malowanie, 
tapetowanie. Solidnie i tanio 508-
043-678

Profesjonalne wykańczanie wnętrz, 
adaptacja poddaszy, łazienki, 
tarasy, balkony. Tanio i solidnie. 
Zapraszam. 788-474-118

Wylewki maszynowe. Duże 
doświadczenie tel. 506-052-
057

MUROWANIE, tynki, ogrodzenia. 
Tel. 603-075-050

MALOWANIE, gipsowanie, płytki, 
struktura, sufity podwieszane. Tel. 
603-075-050

Gładzie, malowanie. 668-139-360

AZBEST demontaż i utylizacja 791-
973-030

Usługi remontowe, gładzie gipso-
we, malowanie, kafelkowanie, płyty 
karton-gips. 796-792-214

Wykonam drobne roboty budow-
lano- ogrodzeniowe. Tanio. 739-
067-132

Usługi koparko- ładowarką z 
wywrotką, minikoparką. Roboty 
ziemne, wyburzenia, transport 
materiałów, sprzedaż kruszywa. 
tel.508-830-837

Zajmujemy się budową obiektów 
„pod klucz”. Oferujemy pełen 
wachlarz usług budowlanych i 
instalatorskich. Zapraszamy do 
kontaktu 730-558-666

Budowy, remonty, malowanie 
elewacji, docieplenia budynków tel. 
517-021-758

REMONTY, kafelkowanie 506-774-
472

Kierwownik budowy tel. 606-948-
612

Sprzedaż i adaptacja gotowych 
projektów budowlanych 606-948-
612

Więźby, pokrycia dachowe, podbit-
ki. 502-023-510 603-968-668

Projektowanie wnętrz tel 791-952-
005

Usługi malarskie tel. 792-271-978

Układanie kostki brukowej. 604-
630-715

Usługi remontowo- wykończenio-
we, malowanie ścian, gipsowanie, 
karton-gips tel. 507-467-009

Murowanie, szalowanie, zbrojenia 
i zalewanie ław fundamentowych, 
stropów i wieńców. 731-580-796

Sprzedam piec na eko-groszek 
SAS 23 kW używany cena 3500 zł 
tel. 502-702-175

Koparko- ładowarkę 731-866-142

Szkółka Krzewów Ozdobnych. 
Myszków ul. Kościuszki 195 tel. 
501-457-137

Sprzedaż Jabłek prosto z sadu- 
owoce bez oprysków chemicznych 
Myszków ul. Piękna 46 czynne 
14.00, tel. 502-317-154

Sprzedam sosnę opałową tel. 889-
495-218

Sprzedam 10m3 drewna komin-
kowego bukowego- suche tel. 
607-380-089 po 20.00

BIOLOGIA 503-077-360

ANGIELSKI- korepetycje i konwer-
sacje. tel. 667-576-398

Matematyka.535-784-369

Matematyka, angielski- wszystkie 
poziomy. Dojazd (nauczyciel) tel. 
737-925-902

Korepetycje z jęz. angielskiego 
(Szkoła podstawowa) lub niemiec-
kiego. Tel: 600-031-418

Język angielski- lekcje i korepety-
cje. 793-515-495

Producent obuwia nawiąże współ-
pracę ze szwalnią lub chałupnikami 
szyjącymi cholewki obuwnicze. 
693-398-799

Firma obuwnicza FOX w Żarkach 
zatrudni szewca. Tel. 609-800-
664

Zatrudnię operatora koparki i 
minikoparki z doświadczeniem. 
Stabilne zatrudnieni, ubezpiecz-
nie 508-830-837

Przyjmę do prac ogólnobudow-
lanych, wykończeniowych, rów-
nież do przyuczenia. Atrakcyjne 
warunki. Ubezpieczenie. Praca 
cały rok. tel. 508-830-837

Zatrudnimy pracownika admi-
nistracyjno-biurowego, umowa 
o pracę, praca stacjonarna w 
Myszkowie. Atrakcyjne warunki. 
Ubezpieczenie. tel. 797-727-
171

Zatrudnimy pracownika na sta-
nowisko: MAGAZYNIER. Praca 
stała lub sezonowa, Myszków, 
tel. 508-830-837

Zatrudnię kierowcę kat. C na 
pełny etat. Praca całoroczna 
604-758-574

PRACA NA BUDOWIE OD 
ZARAZ 692-590-241

Zakład Mięsny w Siedlcu gm. 
Janów zatrudni masaży oraz 
pracowników do przyuczenia tel. 
601-537-269

PPH LEMI podejmie współ-
pracę ze szwalnią- praca 
cały rok. 505-435-381 601-
997-271

Praca na autotransporterze na 
terenie Niemiec w systemie 2/1 
lub 3/1. Znajomość języka nie-
mieckiego nie jest wymagana. 
Zatrudnienie bezpośrednio w 
niemieckiej firmie transportowej. 
Zakwaterowanie w samocho-
dzie. Zapewnione wsparcie 
drugiego doświadczonego 
kierowcy. Wymagania: prawo 
jazdy kat. C+E, karta kierowcy, 
ważne badania i kwalifikacje za-
wodowe. Wynagrodzenie brutto 
2.400 euro. 797-945-563

Przyjmę do pracy do drasania i 
klejenia spodów praca w Żar-
kach tel. 519-048-373

Zatrudnię do dociepleń z do-
świadczeniem tel. 502-702-175

Z.P.H Admar Siedlec gmina 
Janów zatrudni kierowniczkę do 
prowadzenia sklepów firmowych 
tel. 603-916-855

Zatrudnię kierowcę Kat B, krót-
kie trasy tel. 517-848-473

Zatrudnię pomoc szwaczki w 
zakładzie cholewkarskim tel. 
508-316-681

Szukam pomocnika do regip-
sów, praca w Monachium w 
Niemczech. Bez pośredników. 
Dobre warunki. 739-408-785

Firma Sosna zatrudni kobiety 
oraz mężczyzn do produkcji 
choinek sztucznych. Dla kobiet 
praca polega na dekorowaniu 
choinek, natomiast dla męż-
czyzn: magazynowanie, pako-
wanie, praca na kołowrotku. 
Praca jednozmianowa. Osoby z 
doświadczeniem lub do przy-
uczenia. Miejsce pracy Kozie-
główki. Tel: 698-412-666

Praca przy dociepleniach. 
Możliwość przyuczenia. 508-
404-431

Pizzeria CAPRI przyjmie do 
pracy pomoc kuchenną i sprzą-
taczkę. Wiadomość na miejscu 
lub tel. 692-438-373

Przyjmę do pracy szyjące- sto-
łowe lub zlecę szycie cholewek 
w domu. Możliwość udostępnie-
nia maszyn, proste wzory tel. 
502-441-741

Praca w Myszkowie przy choin-
kach sztucznych na stanowisku 
składacz choinek wymagane 
doświadczenie. Atrakcyjne 
zarobki. tel. 574-627-465
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OGŁOSZENIA DROBNE PRZYJMOWANE SĄ DO ŚRODY KAŻDEGO TYGODNIA DO GODZ. 16.00

Las i działkę sprzedam. 662-
041-317
Sprzedam działkę budowlaną 
3000m2 w całości lub część 
Myszków ul. Gruchla 604-758-
574

Sprzedam mieszkanie 62 
m2, 1 piętro w stanie de-
weloperskim Myszków ul. 
Kościuszki obok Urzędu 
Miasta tel. 795-225-341

Dziewki gm. Siewierz, budowla-
na 7900m2, szer. 29m. 165tys. 
604-323-822
Dom nowy okolice Myszkowa 
130m2/960m2 440 tysięcy. 604-
323-822
Dom w Częstochowie- Błeszno, 
100mkw gaz, kanalizacja. Dział-
ka 629 mkw +druga 511mkw. 
Spokojna dzielnica, blisko 
tramwaj, przychodnia, szkoła. 
390 tys zł, druga działka 170 
tys. 662-723-177
Działkę zalesioną na Jurze 
sprzedam. 508-384-281

Kupię działkę pod kiosk w centrum 
Myszkowa tel. 519-048-373

Złomowanie Pojazdów- zaświad-
czenie i gotówka od ręki, dojazd do 
klienta 794-560-010

Seicento 1,1 2003r, 160 tys. km, cena 
2700 zł. Tel. 503-017-615

Pięknego BUS-a Opel Vivaro, bez-
wypadkowy, 2007r, przedłużona 
blaszanka. 191tys! udokumentowane. 
609-955-709

Piękny Chevrolet Captiva 2010 I 
właściciel 7-osobowy 2,0diesel, bez-
wypadkowy, oryginalny lakier, krajowy. 
609-955-709

Piękny Opel Antara 2013r. SUV, 
bezwypadkowy, pierwszy właściciel tel. 
609-955-709

Nissan Note 2010r. 1,3 benzyna, 
granatowy metalik, stan bardzo dobry 
cena 25.000 zł tel. 503-546-261

Audi A4 B7 2004r. 2,0 TFSI 200km 
benzyna, przebieg 240 tys. srebrne 
kombi cena 19,500 zł do negocjacji tel. 
502-207-165

Jednoślady stare 731-866-142

Continental ZIMA 235/60/18 4szt, 
800zł po 1 sezonie. 245/70/16 
Sporting 4szt, 400zł. 669-842-245

Auto skup od właściciela. Pilnie 
kupię! Gotówka i umowa od ręki. 
Tel.535-988-450

Kupię każde sprawne, uszkodzone, 
zepsute. 508-331-536

Skup aut na złom. Bez ważnego 
OC i przeglądu, darmowa wycena, 
darmowy odbiór lawetą, uczciwość. 
Gotówka od ręki. Najlepsze ceny w 
okolicy. 514-900-635 511-560-641

Auta Dostawczę, skrzyniowe, 
osobowe 731-866-142

Forda Mondeo kupię, rocznik od 
2015, diesel. 784-377-769

Ciągnik, przyczepę, maszyny 731-
866-142.

Sprzedam pszenżyto, mięso króli-
cze tel. 669-654-164.

Pszenica, sprzedam. 788-584-950.

Sprzedam ziemniaki jadalne wineta 
i belarosa po 1 zł/kg tel. 515-440-
752.

Sprzedam pług trzy- skibowy tel. 
660-714-204.

Pszenżyto ozime czyszczone 
sprzedam tel. 662-488-062.

Sprzedam pszenżyto, jęczmień 
cena 140 zł za 100 kg tel. 889-495-
218.

Siano w kostkach i potraw sprze-
dam. 7zł/szt 797-943-153.

Przychodnia Lekarska J. Klesz-
czewski. Zawiercie Parkowa 12. 
Pełny zakres usług FIZJOTERA-
PEUTYCZNYCH: fizykoterapia, 
krioterapia, kaseroterapia, pole 
magnetyczne (magnetoterapia), 
ultradźwięki, fonoforeza, diatermia 
krótkofalowa. Przystępne ceny. 
Zamawianie zabiegów: 32-67-71-
496.

JAK ZAMÓWIĆ OGŁOSZENIE
Zachęcamy do zlecania ogłoszeń drobnych i reklam telefonicznie: 34 3137120      
Wyślij sms-em treść ogłoszenia, z informacją przez ile tygodni ma się ukazywać 
na nr: 536 334 438 lub  mailowo: reklama@kurierzawiercianski.pl Odeślemy 
wycenę, poprosimy o wpłatę.
Nr konta do wpłat: MyszPress  51 2490 0005 0000 4530 6719 7466 W polu „ty-
tułem” wpisujemy nr telefonu z ogłoszenia lub nr zlecenia. 
Ogłoszenie drobne zamówione przez www.kurierzawiercianski.pl od razu ukaże 
się w internecie i kolejnych wydaniach Kuriera Zawierciańskiego.

Psycholog- Skuteczne sesje 
psychologiczne zdalnie- 
www.infinitymetherapy.com 
tel. 519-562-027.

Poszukiwanie dokumentów do 
emerytury, kapitału początkowego 
tel. 693-145-999.

Radca Prawny Jadwiga Kwiecień 
Kancelaria Prawna Sp.k Myszków 
ul. Kwiatkowskiego 1/18a, tel. 791-
732-142, e-mail : radca@jadwiga-
kwiecien.pl, www. jadwigakwiecien.
pl- porady prawne i procesy w 
sprawach: cywilnych (zasiedzenie, 
uwłaszczenie, spadki, zachowek, 
podział majątku, odwołanie darowi-
zny), rodzinnych (rozwód, alimenty, 
władza rodzicielska), rent i emery-
tur, karnych, upadłość konsumenc-
ka.

Zatrudnimy spawacza metodą 
MIG- MAG praca stała, atrakcyj-
ne warunki, ubezpieczenie tel. 
508-830-837

Zatrudnię do pracy przy stro-
ikach sztucznych, praca od 
zaraz, możliwość przyuczenia 
sobota i nadgodziny dodatkowo 
płatne tel. 886-032-207

PRACA DLA KRAWCOWEJ SZY-
CIE ZE SKÓR NATURALNYCH. 
Poszukujemy SZWACZKI/A, 
KALETNIKA Możemy przyuczyć 
do zawodu. Maszyna Singer, 
Minerva Tel. 798-405-978

Opieka nad dzieckiem tel. 883-
913-658

Opiekunka z wieloletnim doświad-
czeniem poszukuje pracy na tere-
nie Myszkowa. tel: 506-079-957

Pralki automatyczne, lodówki oraz 
naprawa. Tel. 506-655-874

Drewno łupane iglaste i liściaste. 
661-050-665

Sprzedam części do pieca na Eko- 
Groszek SAS 23kV, bojler 300 
litrów tel. 500-400-603

Kuchenkę gazową i kanapę- sprze-
dam. 783-291-253

STARE WAZONY SZKŁO SERWI-
SY, RZECZY PRL 513/309-345

Stare zabawki, gry, komputery, 
Unitra Tonsil, Commodore, Atari, 
Amiga, wazony PRL, lampy 724-
782-830
Kupię: blachy z fajerkami 
340x670, 600x310 Pilne! 663-364-
156

Kupię pojemniki 1000 L na kółkach, 
używane (na śmieci) tel. 604-512-
927, 32/67-73-737

Lokal handlowo-usługowy Puła-
skiego 10A Myszków, obok Media 
Expert. 608-081-983

Poszukuje działki pod dzierżawę 
ponad 1 hetar tel. 502-290-273

KOREPETYCJE/ SZKOLENIA
Szukasz urządzonego 
lokalu pod korepetycje 
lub szkolenia !
Wynajem biura pod korepetycje 

„na godziny” TANIO!
TEL. 602-398-386
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Kurier Zawierciański 
teraz w prenumeracie cyfrowej! wejdź na eprasa.pl

POŻYCZKI- SZYBKO Z KO-
MORNIKIEM 32-260-00-33, 
516-516-611, Pośrednik CDF 
S.C. firmy MATPOL FINAN-
SE Sp. z o.o.

Zgubiłam zegarek damski. Uczci-
wego znalazcę proszę o kontakt. 
Nagroda! 660-304-206.

Dnia 20.09.22 około godz.12.00 
uciekł z posesji pies rasy BEAGLE 
wabi się Ares. Zawsze uciekał że 
swoim małym rudym kompanem. 
Tym razem uciekł sam i nie wrócił. 
Jeśli ktokolwiek widział go w Ko-
ziegłowkach i okolicy proszę o info. 
Pies był bez obroży. Pies ma chip 
elektroniczny. kontakt 667-807-930 
lub 661-703-396.

Mięso wołowe mielone bezkonser-
wantów dla psów i kotów. Suro-
we, gotowane, mrożone. Puszki, 
gryzaki, suszone. Producent Rok 
Założenia 1995, PHU „PODROBEX” 
Żelisławice ul. Piastów 81 tel. 605-
204-669-, 603-890-676.

Oddam owczarki 14-tygodniowe 
(suczki).Pińczyce ul. Ogrodowa 23. 
Więcej pod numerami tel: 790-369-
666, 736-735-737.

OG£OSZENIA 

SPRZEDAM
KAMIENICĘ 

na 
ul. Kościuszki

w 
CZĘSTOCHOWIE

TEL. 602-398-386

zatrudnimy:

KIEROWCĘ NA
NORWEGIĘ

Na stałe i na skoczka
Informacja

tel. 604/ 409-779

PRZYJMĘ 
KIEROWCĘ 

NA SKOCZKA 
Myszków i Radomsko

Informacja tel. 604/ 409-779

MYSZKÓW
PRZYJME 

KAŻDĄ ILOŚĆ

GRUZU
tel. 604-409-779
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Lucinda Riley o sekretach 
dworu Windsorów 

Rodzina królewska zajmuje szczególne miejsce w życiu Brytyjczyków. 
Chyba w żadnym innym kraju obywatele i media nie skupiają aż do tego stopnia 
swojego zainteresowania na życiu prywatnym osób sprawujących władzę. Dwór 
Windsorów, to też kopalnia inspiracji dla twórców fikcyjnych fabuł. W 2018 roku, 
gdy książę Harry brał budzący kontrowersje ślub z aktorką Meghan Markle, jedna 
z najbardziej lubianych brytyjskich pisarek, autorka bestsellerowej sagi „Siedem 
Sióstr”, zaskoczyła czytelniczki porywającą powieścią o zakazanej miłości i 
sekretnym liście, który może zagrozić stabilności brytyjskiego tronu.

„Sekret listu” to niesamowicie wciągająca i doskonale napisana historia – z 
agentami specjalnymi, pościgami, strzelaninami i paroma ofiarami śmiertelnymi, 
pozwalająca zajrzeć pod podszewkę dworskich intryg. Warto po nią sięgnąć 
właśnie teraz, kiedy oczy całego świata znów zwrócone są na brytyjski dwór 
królewski.

Fabuła „Sekretu listu” jest wyjątkowo misternie skonstruowana. Przyznaję, 
że nie mogłam się oderwać od lektury, zanim nie dotarłam do ostatniej strony. 
Co to za historia i jak wpadłaś na pomysł jej napisania?

Lucinda Riley: Pracę nad tą powieścią zaczęłam w 1998 roku – dokładnie dwadzieścia lat temu. Po kilku książkach, które 
odniosły spory sukces, zamarzyło mi się napisanie thrillera, którego bohaterowie byliby dość luźno wzorowani na członkach 
brytyjskiej rodziny królewskiej. W tym czasie jej popularność drastycznie spadła – to było niedługo po śmierci księżnej 
Walii, Diany – może więc powinnam była bardziej wziąć sobie do serca jedną z pierwszych wewnętrznych recenzji, której 
autor sugerował, że podjęty przeze mnie temat nie zyska akceptacji Pałacu Świętego Jakuba. Jakby tego było mało, w roku 
2000 przypadała setna rocznica urodzin królowej matki. Tuż po premierze książki miały się zacząć oficjalne ogólnokrajowe 
obchody roku jubileuszowego. Tymczasem zaraz przed publikacją powieści wszelkie działania promocyjne nagle stanęły w 
miejscu, zamówienia z księgarń zostały anulowane, grafik spotkań autorskich był pusty. Książka, która nosiła wtedy tytuł 
„Widząc podwójnie” („Seeing Double”), właściwie nie ujrzała światła dziennego.

Wiele powieści później ja i mój brytyjski wydawca doszliśmy do wniosku, że nadszedł czas, by dać tej książce drugą 
szansę. Jak na ironię, fabuła okazała się wyjątkowo aktualna – i znalazła odbicie w odważnych i nowoczesnych decyzjach 
najmłodszego pokolenia królewskiego rodu, co dowodzi, nie tylko tego, że życie naśladuje sztukę, ale też, że brytyjska rodzina 
królewska weszła wreszcie w XXI wiek. Na szczęście – inaczej niż w mojej książce – w prawdziwym życiu historia ma dużą 
szansę na baśniowe zakończenie.

Jak kamień w wodę
Hanna Greń, Polowanie na Pliszkę 
Myśl o kontakcie z policją wzbudza w niej lęk. Wspomnienie sprzed jedenastu 

lat wciąż boli. Nadal pamięta porozumiewawcze spojrzenia policjantów, ich kpiące 
uwagi i uśmiechy pełne politowania. Nikt nie wierzył w składane przez nią zeznania, 
gdy roztrzęsiona prosiła o pomoc.

Teraz Kornelia Pliszka znów musi się o nią zwrócić. Otrzymuje listy z pogróż-
kami, a gdy w nocy słyszy dźwięk rozbitej szyby, zdaje sobie sprawę, że sytuacja 
stała się zbyt poważna, by milczeć.

Pechowo trafia na tego samego policjanta, który prowadził jej sprawę przed laty. 
Trudno bowiem zaufać komuś, kto wtedy zawiódł tak bardzo. Kto chcąc chronić 
swojego kumpla, nie dał wiary słowom skrzywdzonej dziewczyny.

Czy sytuacja się powtórzy? Czy i tym razem uprzedzenia wezmą górę, a Kornelia 
zostanie sam na sam ze swoim strachem?

„Jak kamień w wodę” to obyczajowo-kryminalna opowieść o tym, jak krzyw-
dzące bywa ocenianie po pozorach. I jak łatwo dać się zaślepić emocjom.

Polska Luxtorpeda

Bardzo szybka gra rodzinna
Warszawa, 2020
LUXTORPEDA Autor: Reiner Knizia
Producent: Egmont

Jak grać w Luxtorpedę? 
Gracze wykładają kolejne karty z różnych kategorii (np. Polskie 

zwierzęta, Pojazdy, Krajobrazy czy Sławni Polacy) i muszą zapa-
miętać ich położenie na stole. Cały czas pojawiają się nowe karty, 
a niektóre są zabierane, więc łatwo się pomylić, co wywołuje wiele 
emocji i salwy śmiechu. 

Pudełko zawiera wersję podstawową, w którą mogą grać nawet 
pięcioletnie dzieci oraz wersję rozszerzoną dla starszych lub bardziej 
doświadczonych graczy. 

Wybierz się w podróż w czasie i jednocześnie poznaj współ-
czesną Polskę. W grze występuje 98 różnych obiektów, postaci i 
wydarzeń nawiązujących do polskiej przyrody, kultury i historii. - 
Jednak żeby wygrać, nie musisz być omnibusem, a jedynie wykazać 

się dobrą pamięcią i refleksem - pisze Anna Polkowska z Board Game Girl. „Polska Luxtorpeda” to planszówka o bardzo 
prostych zasadach, każdy gracz nawet niewprawiony ma szansę pokonać przeciwników. Każde rozdanie kart dostarcza mnó-
stwo rozrywki. Dobra zabawa to nie wszystko, przy okazji gry można się wiele nauczyć. Sporo ciekawostek, ważnych dat 
związanych z Polską to tylko niektóre walory edukacyjne. 

Gra rodzinna szybka jak lokomotywa! 
Gracze wykładają kolejne karty z różnych kategorii (np. Dzikie zwierzęta, Rośliny uprawne, Potrawy, Pojazdy, Kra-

jobrazy, Trudne słowa czy Sławni Polacy) i muszą zapamiętać ich położenie na stole. Cały czas pojawiają się nowe karty, 
a niektóre są zabierane, więc łatwo się pomylić, co wywołuje wiele emocji i salwy śmiechu. - Jest to jedna z najlepszych 
gier towarzyskich, przy której świetnie będą bawić się młodsi i starsi gracze. – mówi Tomasz Kołodziejczak, wydawca gry 
„Polska Luxtorpeda”. - Polacy szukają tytułów, w które mogliby zagrać we dwójkę, ale interesują ich również gry, które 
dostarczą tyle samo rozrywki większej liczbie graczy, jeśli przyjdą na obiad albo zechcą spędzić wspólnie wieczór. Zasady 
muszą być proste, aby dało się je szybko wytłumaczyć, a gra nie znudziła się zbyt szybko. To wszystko ma w sobie „Polska 
Luxtorpeda” – dodaje wydawca.

Alan Menken
ZAKONNICA W PRZEBRA-
NIU

Deloris van Cartier, podrzędna 

szansonistka z podejrzanego nocnego 
klubu, jest przypadkowym świadkiem 
zabójstwa, a co gorsza – mordercą jest 
jej kochanek. Sytuacja nie do pozaz-
droszczenia! Kochanek oczywiście po-
stanawia zabić niewygodnego świadka, 
ale na szczęście policja jest szybsza i 
ukrywa Deloris w… klasztorze. Czy 
będzie w nim bezpieczna? Jak odnajdzie 
się w tym zupełnie obcym i dość dla niej 
niezrozumiałym świecie?

Zakonnica w przebraniu to tytuł 
znany w Polsce z fantastycznej roli 
filmowej Whoopi Goldberg oraz udanej 
inscenizacji musicalowej w poznańskim 
Teatrze Muzycznym. To świetnie skon-
struowana, wartka anegdota ze znako-
mitą muzyką. Ale to także opowieść 
o przemianie, lojalności, przyjaźni i 
radości życia.

30.09.22r. godz. 18.30
1.10.22r. godz. 18.30
2.10.22r. godz. 17.00

KINO MOK ZAWIERCIE

JAK ZOSTAĆ SAMURAJEM 
2-3.10.22r. godz. 16.00, 
5-8.10.22r. godz. 16.00

Powiedzmy sobie szczerze: pies nie 
jest materiałem na samuraja. Co innego 
kot. Ma te swoje kocie ruchy, szybkość 
i pazury ostre jak samurajski miecz. 
Tak, kot to urodzony samuraj. Rzecz w 
tym, że Hank jest psem i nic już tego nie 
zmieni, ale od szczeniaka marzy o tym, 
by zostać samurajem. Przybywa więc do 
kociego kraju, by w pewnej małej wiosce 
objąć stanowisko kierownika ochrony. 
Wprawdzie nie jest jeszcze zawodowym 
samurajem, ale pod okiem jednego we-
terana trenuje jak szalony. Do pojedynku 
w samo południe nie jest jeszcze gotowy, 
w tych kategoriach, to u niego jest gdzieś dopiero wpół do ósmej, ale nadrabia 
zaangażowaniem. Niestety ani on, ani jego wypasiony mistrz, nie podejrzewają, że 
mieszkający niedaleko koci oligarcha chce zmieść z powierzchni ziemi ich wioskę, 
by na jakiejś szemranej inwestycji zarobić kocie krocie. Podły złoczyńca nie zdaje 
sobie jednak sprawy, że dzielny Hank jest kimś więcej niż samurajem. Samuraj jak 
sama nazwa wskazuje działa sam, a Hank do walki przygotował całą wioskę. W 
ruch pójdą pazury, kłaczki, kłębki wełny, a nawet nieświeży żwirek, bo w obronie 
ojczyzny wszystkie chwyty dozwolone żródło: filmweb.pl
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Użyj kolorów, aby pokonać jesienną chandrę. 
Poinsecje są dekoracyjne i poprawiają nastrój

Wraz ze spadkiem temperatury i niedostateczną ilością światła dziennego wiele osób skarży się na spadek nastroju. 
Mniej więcej co trzecia osoba odczuwa gorszą formę w miesiącach jesienno-zimowych. Z tym można jednak coś 
zrobić. Oprócz ćwiczeń na świeżym powietrzu, pozytywny wpływ na samopoczucie mają również zdecydowane kolory 
i rośliny. Poinsecja to absolutna gwiazda wśród kwitnących zimą roślin doniczkowych. Dzięki intensywnym kolorom 
może natychmiast przekształcić każde pomieszczenie w przyjemną, radosną przystań, pozostawiając jesienną szarugę 
za oknem. W zależności od odmiany można osiągnąć różne efekty.

Różowe poinsecje tworzą 
ciepło i przytulność

Różowe, morelowe czy łososiowe 
odcienie są modne nie tylko dla po-
insecji. Pastele dają poczucie ciepła i 
komfortu, a zwłaszcza w połączeniu z 
naturalnymi materiałami pomagają się 
zrelaksować i odprężyć. Działają zarów-
no uspokajająco, jak i pobudzająco.

Poinsecje to nie tylko wspaniałe 
rośliny doniczkowe, ale także kwiaty 
cięte, z których można 
tworzyć piękne bu-
kiety czy kompozycje 
kwiatowe. Kolorowe 
przylistki przypomi-
nają tak spektakularne 
kwiaty, że w zasadzie 
nie potrzebują dodat-
ków. Cięte poinsecje 
zachowują również 
długą żywotność w 
wazonie. Pozosta-
ną świeże nawet do 
dwóch tygodni, jeśli 
zaraz po przycięciu 
na kilka sekund zanu-
rzysz łodygi w gorą-
cej wodzie (około 60 
stopni), a następnie 
przełożysz je do zim-
nej wody.

W bukiecie po-
ł ą c z o n o  z e  s o b ą 
goździki, makówki, 
driakiew, zatrwian, 
mikołajka, śniedek, 
trawy ozdobne i ga-

łązki modrzewia z szyszkami. Niektóre 
elementy kwiatowe zostały umiesz-
czone na zewnętrznej stronie prostego, 
szklanego wazonu, do którego zostały 
przyczepione gumkami i wełną.

Alternatywą dla tradycyjnych osło-
nek  są kokedamy, czyli kule mchu, z 
których wyrasta roślina doniczkowa. 
Ten trend roślinny z Japonii zdobywa 
coraz większe rzesze fanów w Europie i 
szczególnie nadaje się do miniaturowych 
poinsecji. 

Kokedamy są proste do samodziel-
nego wykonania. Istnieje wiele instrukcji 
online dotyczących ich tworzenia. Zde-
cydowanie warto spróbować, ponieważ 
prace rękodzielnicze, podobnie jak 
kolory i rośliny, mają pozytywy wpływ 
na nastrój. Praca z roślinami koi zmysły i 
pozwala pokonać jesienną chandrę.

Żółty oznacza słońce i światło. 
Jaskrawożółte poinsecje rozjaśniają 
pomieszczenie i emanują radością i 
optymizmem. Są idealne do odpędzenia 
wszelkich smutków i tworzenia pozy-
tywnego nastroju w ponure, jesienno-
zimowe dni.

Bez względu na to, jaki kolor poin-
secji wybierzesz, te rośliny z pewnością 
pozytywnie wpłyną na Twój nastrój. 
A jeśli nie chcesz ograniczać się do 
jednego odcienia, po prostu połącz ze 
sobą kilka różnych poinsecji. Kolorowy 
wystrój na pewno Ciebie rozweseli.

Duży wybór kolorów i kształtów 
poinsecji można znaleźć w sklepach na 
początku sezonu od listopada. Bliżej 
świąt asortyment często ogranicza się do 
kilku podstawowych kolorów i rozmia-
rów. (red) Stars for Europe, kampania 
unijna Stars Unite Europe. 




